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<< ... Այլ եւ աղաչեմ որ զգուշացնես մերինները... որ գրութեամբ
կամ բերանով թող չմեծաբանեն, այլ սիրով ու խաղաղութեամբ վար-
ուիք անոնց (նախկին հակառակորդներուն) հետ. վասնզի մեծ բա
րիք ծագեցաւ իրենց ըրածէն. թէպէտ Աստուած ըրաւ մեզի այս բա-
րութիւնը, բայց ինչ եւ իցէ, պէտք ենք ներել անոնց. եւ ասով ալ
չենք բաւականանար, այլ միշտ աղօթող ենք անոնց համար, որպէսզի
ինքն Յիսուս այս կեանքին մէջ զիրենք ամէն տեսակ բարի համբաւ-
ներով ու առաքինութիւններով զարդարէ եւ հանդերձեալին մէջ ալմեծ փառքով>>5:

<<Այս բոլորը՝ Աստուա՛ծ ըրաւ, եւ ոչ մենք, կը դրէ Մխիթար՝
Պոլիս, Հաճի Յարութիւնին, որ յաջողեաց ամէն բան, ոչ միայն բա-
րեկամներու միջոցով, այլ նաեւ մեզ հալածողներու ձեռքով, որ մե-
ղի օգնական եղան իրենց գրութիւններով... որք ի միում գրոջ գրէին
զիմն, եւ ի միւսն զներհակն նորին, եւ այս նոյն անձին ձեռնագիր
աներկբայ ստուգութեամբ>>52:

<<Ով սիրելիներ, մենք տէրունական հրամանին համաձայն՝ չու-
ղեցինք վրէժ-խնդիր ըլլալ, այլ՝ որքան մեր կարողութեան մէջն էր,
ջանացինք պահել անոնց պատիւը. այնքան միայն խօսեցայ, որքան
հարկաւոր էր մեզ արդարացնելու գրպարտութենէ վասն զի մէկու մը
չարիքը չեմ ուզեր, նոյն իսկ եթէ աչքս հանեն>>, կը գրէ Մխիթար:

<<Ուստի, ձեզի ալ կ՝աղաչեմ, որ սիրով վարուիք անոնց հետ.
ես այսքանը ձեզի ի տեղեկութիւն գրեցի, եւ ոչ զանոնք նախատելու.
ուրեմն, դուք ալ զանոնք մեզի պէս սիրելու եւ պատուելու էք: Վասն
զի ինչ որ, ով որ ալ ըլլայ, մեզի դէմ ըրաւ, չճանչնալով ըրաւ, եւ
պարտինք ներել, որովհետեւ չեմ կարծեր որ թշնամութեամբ եւ չար
մտքով ըրած ըլլան, այլ՝ սխալելով մեր մասին թիւր իմացան, եւ
կը համարէին թէ ես ամէն բան որ կ ընեմ՝ ինքնագլուխ եւ Ս. Եկեւ
ղեցիէն առանց հրամանի կ ընեմ: Այնպէս (ինքնագլուխ) չէր, բայց
պատահումը բերաւ՝ որ անոնք այդպէս ծուռ իմանան:

<<Ուրիշ պատճառ մըն ալ կայ, կ՝եզրակացնէ Մխիթար Աբբա-
հայր, զանոնք սիրելու. ինչ որ ալ ըլլայ, ինչ որ մեզի դէմ ըրին,
Աստուած մեր օգուտին եւ փառաւորութեան դարձուց. հետեւարար,
նոյն բարիքները յառաջացնողն Աստուած՝ կը պահանջէ որ ներենք
անոնց եւ զանոնք սիրենք. եւ այս բաւ է>>53:

Հ. ՅԱԿՈԲ ՉԱՆԹԱՅԵԱՆ

51. Հ. Եղիա Վրդ. Վենետիկէն, առ Հաճի Յարութիւն՝ Կ. Պոլիս (1718, Հոկտ. 7):
52. Մխ. Աբ. Վենետիկէն, առ Հաճի Յարութիւն՝ Կ. Պոլիս (1719, Յունուար 22,

Նմկ. թ. 59):
53- Անդ:

ՄԽԻԹԱՐ ԱԲԲԱՀԱՅՐ

ԵՒ ԹՐԱՆՍԻԼՎԱՆԻՈՅ ՄԽԻԹԱՐԵԱՆ ԱՌԱՔԵԼՈՒԹԵԱՆ

ԱՌԱՋԻՆ ՇՐՋԱՆԸ

(1719-1723)

ՆԵՐԱԾԱԿԱՆ

Բագրատունեաց թագաւորութեան կործանումէն ու Կիլիկեան
Թագաւորութեան ջնջումէն ետք՝ Անիէն գաղթած շուրջ երեք հաւ

րիւր հայ ընտանիքներ, բնակութեան յարմար քաղաքներ կը ստա-
նան Մոլտաւիոյ մէջ, Աղեքսանդր Բարի իշխանին շնորհիւ, ԺԵ. դա-

րու սկիզբը՞: Եօթը քաղաքներ՝ Սուչաւա, Պոթոշան, Վասլու, Տու
րոհոն, Խոթին, Չեթուա Ալպա եւ Կալաց փութով կ՝օժտուին եկեւ
ղեցիներով, շէնքերով ու վաճառականական կեդրոններով: Քանի մը
տարիէն Հայերը կը հարստանան, դիրքերու կը հասնին ու տէր կը
դառնան երկրին ընդարձակ կալուածներուն:

Սակայն, երբ 1668ին, Մոլտաւիոյ իշխանութեան դէմ յեղափու

խական շարժում կը ստեղծուի, եւ յաջորդ տարին՝ Թուրքերը Լեւ
հաստանի Բոտոլիոյ նահանգին վրայ կը յարձակին, Մոլտաւիոյ Հաւ

յերուն վիճակը կը վատթարի: Շատեր իրենց կեանքն ալ վրայ կու
տան, ուրիշներ կը զրկուին իրենց ինչքերէն, իսկ ողջ մնացողները՝

նախատեսելով աւելի դառն օրեր՝ կ՝որոշեն հեռանալ երկրէն ու դիւ
մել Կարսլատեան լեռներու խաղաղ լանջքերուն, գտնելու համար

Թրանսիլվանիոյ հիւրընկալ դաւառներուն մէջ՝ կեանքի ապահովու-

թիւն:
Անցնելով սարերու կիրճերէն՝ երեք տարի կը մնան անստոյդ

վիճակի մէջ, մինչեւ որ Ափաֆի Ա. Իշխանը Թրանսիլվանիա մնալու
արտօնութիւն կու տայ Հայերուն, որոնք կը հրաժարին անգամ մըն

ալ Մոլտաւիա վերադառնալու ծրագրէն:
Իմաստուն վարչապետը բաւական հասու ըլլալով Հայերու ձեռն-

երէցութեան եւ ազնիւ նկարագրին, ինչպէս նաեւ հաստատ հիմերու
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վրայ դնելու համար իր երկրին տնտեսական վիճակը, լայնօրէն կը
բանայ հիւր ժողովուրդին առջեւ բոլոր գաւառներու դռները:

Ճուրճով ու Պեսթերցէ կ՝ըլլան առաջինները՝ որ Հայերուն բը=
նակութիւն կու տան - կը յաջորդեն Կերլա, Պաշֆալով եւ Սեփվիզ:

Առաջին շրջանին՝ Հայերը մէկ դատաւորով միայն կը կառա
վարուէին: Բայց երբ իրենց Եպիսկոպոսին՝ Տէր Օքսենտիոս Վեր
ծարեանի խնդրանքին վրայ հրաման կը ստանան Լէոփոլտ Ա. Կայտ
րէն յատուկ քաղաք մը հիմնելու, Սամօշ գետին եզերքը կը շինեն
Սամօշույվար, այսինքն՝ Կերլա քաղաքը, որ յետոյ Հայաքաղաք,
Արմենոպոլիս կը կոչուի - յաջորդաբար, դատաւորէն զատ կ՝ունենան
տասներկու երդուեալ ծերեր, որոնք կը զբաղին դատավարական եւ
վարչական գործերով: Արձանագրութիւնները կը կատարուէին նախ
հայերէն լեզուով, յետոյ մոռնալու աստիճան կորսնցնելով իրենց
բնիկ լեզուն > լատիներէն, գերմաներէն հուսկ՝ հունգարերէն:

Կերլայի կառուցումէն ետք, Հայերէն մաս մը Պաշֆալով (Եղի-
սաբէթուպոլիս) կ՝անցնին՝ բնակութիւն հաստատելու: Այսպէս, քա
նի մը տարիէն Պաշֆալովն ալ կը զարգանայ, եւ Կերլայի կողքին՝
արքունական քաղաքներու առանձնաշնորհութեան կ՝արժանանայ,
բայց նախ Կերլան՝ 1726ին > եւ ապա Պաշֆալով՝ 1738ին : Այդ ա
ռանձնաշնորհութիւնները պիտի հաստատուին 1747ին ալ՝ կայսերա-
կան հրամանագրով:

Հ. Մինաս Բժշկեանը կրնանք համարիլ Հունգարահայ գաղութին
պատմութեան առաջին տեղեկագիրը, որմէ օգտուած են շատեր մին_
չեւ այսօր1: Սակայն Հ. Մինաս իր տեղեկութիւնները քաղած է մի-

1. Հայ եւ օտար հեղինակներ Հունգարահայոց Գաղութի մասին, նիւթիս առըն-
չութեամբ:
ա) Հայ հեղինակներ.
1) Հ. ՄԻՆԱՍ@Վ. ԲԺՇԿԵԱՆՑ, Ճանապարհորդութիւն ի Լեհաստան եւ յայլ
կողմանս բնակեալս ի հայկազանց սերելոց ի նախնեաց Անի քաղաքին, Վենետիկ
- Ս. Ղազար 1830, էջ 424: 2) Հ. ՂԵՒՈՆԴ ԱԼԻՇԱՆ, Կամենից. Տարեգիրք
Հայոց Լեհաստանի եւ Ռումանիոյ, Վենետիկ - Ս. Ղազար 1896, էջ 276: 3)
ԳՐԻԳՈՐ Վ. ԳՈՎՐԻԿԵԱՆ, Հայք յԵղիսաբեթուպոլիս Դրանսիլուանիոյ, Վիեն-
նա, Ա. հա. (Աղգ. Մատ. թիւ ԺԱ.) 1893, էջ 533: Բ. հա, (թիւ ԼԳ.) 1899,
էջ 558: Գ. հա. (թիւ ԽԹ.) 1904, էջ 658: ՆՈՅՆ ՀԵՂԻՆԱԿԷՆ՝ Դրանսիլվանիոյ
Հայոց Մետրապոլիսը, կամ նկարագիր Կերլայ հայաքաղաքի ի գիր եւ ի պատ-
կերս, Վիեննա (Ազդ՝ Մատ. թիւ ԺԹ.) 1896, էջ 352: 4) ԱԼԹՈՒՆԵԱՆ ԱՐՇԱԿ
Մ., Տեղեկութիւն Հայոց գաղթականութեան որք ի Մոլտօ-վալաքիա, Հուն_
գարիա եւ ի Լեհաստան, Ֆոկշան 1877, էջ 164: 5) ԱԲՐԱՀԱՄԵԱՆ ԱՇՈՏ Գ.
Համառօտ ուրուագիծ հայ գաղթավայրերի պատմութեան, Երեւան, Բ. հա,

այն բերանացի աղբիւրներէ, այսինքն՝ աւանդութենէ, որ գրաւոր
տեղեկութիւններէ զուրկ է: Այսպէս, մինչեւ այսօր, ո՛չ Անիէն մեկ=
նումի թուականը կարելի եղած է որոշել, եւ ոչ ալ թէ ի՛նչ թիւով
Հայեր մտած ըլլան Թրանսիլվանիոյ գաւառները:

Մութ կը մնայ մանաւանդ դաւանական հարցերու մարզը: Գուցէ
Պաշֆալով մեկնող Հայերը՝ անհամաձայնութեան մը հետեւանքով

հեռացած են Կերլայէն: Սակայն, չենք կրնար որոշ հաստատել այս

կարծիքը: Երբեմն կրօնական տարաձայնութիւնները այնքան սուր
հանգամանք առած կը թուին, որ հատուած մը մինչեւ իսկ Մոլտա

ւիա վերադառնալու առաջարկ ըրած է:
Մեր քննութիւնը կը դժուարանայ մանաւանդ պատմական տըւ-

եալներու հաստատ վկայութիւններու պակասէն: Պատմագիրները շատ

լուր չեն տար դէպքերու մասին, եւ միայն դիւաններու պրպտում-

ները կրնան քիչ մը լոյս սփռել, ինչ որ ջանացած եմ կատարել ու-
սումնասիրութեանս ընթացքին2:

Յայտնի է, ուրեմն, որ Մխիթար Աբբահայր պիտի հանդիպի նո-

րաբոյս գաղութի մը, որ նոր դարաշրջան մը մտած էր, տակաւին

կարօտ նիւթական եւ մանաւանդ բարոյական լուրջ օժանդակու=

թեան3:

1967, էջ 142-154: в) ԱԼՊՕՅԱՃԵԱՆ ԱՐՇԱԿ Գ., Պատմութիւն հայ գաղթա-

կանութեան, Գահիրէ, Բ. հա. 1955, էջ 336, 370, 388, 567, 575, 577:

ը) Օտար, հեղինակներ Transilvaniae, pri-1) LUKACSI KRISTOF, Historia Armenorum
fontibus authenticis

a
et do-mordiis gentis usque nostram memoriam е

1859, pp. 149. ՆՈՅՆԸ, Ada
cumentis antea ineditis elaborata, Viennae

(Յաւելուած Թրանսիլվանիոյ Հա
lekok az erdelyi ormenyek tortenetehez

Die Orientalischen Armenier in der
յոց Պատմութեան): 2) DAN D.

հրտ. Գալէմքեարեան Վ. Գրի-
Bukowina. (Արեւելեան Հայք ի

Դ.)
Պուքովինա)

1891, էջ 79 - 3) SZONGOTT KRIS
դոր, Վիեննա (Ազդ. Մատ. թիւ Varos Monografiaja 1700-1900.TOF, Szamosujvar Szabad Kiralyi

Ժամանակագրութիւնը, հատոր):
(Կեր-

լա արքունական ազատ քաղաքին չորս
վանքին Մայր Դի-

2. Ուսումնասիրութեանս համար գլխաւորաբար Ս. Ղազարի
օգտուեցանք: Այս նամակ-

Նանի (1719-1723 տարիներու) վաւերաթուղթերէն
Աբրահօր

ներէն հրատարակուած գտանք. 1) Մխիթար
տարին

հեղինակութեամբ
1961: 2) Հ. Ղեւոնդ

գըր-

ուած նամակները, թիւով 15: Հրատարակութեան
Վենետկոյ ի Ս. Ղազար> Խու

Վ. Տայեանի կողմէ <<Մայր Դիւան
հրատարակուած

Մխիթարեանց
տարին 1930: 3) Schiarimenti

րագրով երկու նամակներ,
նամակներ: Հրատարակութեան տարին

վերնադրով հատորին մէջ չորս
Ս.

շուրջ

.1900: Ուսումնասիրութեան ամբողջացման ծառայեցին Ղազարի Դիւանէն

անտիպ 39-40 նամակներ:

3. Թրանսիլվանիոյ Հայերուն՝ Հռոմի հետ կրօնական միութեան շարժումը սկսած

է 1680ական թուականներուն, Վերջար Եպիսկոպոսին նախաձեռնութեամբ (Հմմ.
Արեւելեան Հայք ի Պուքովինա, Վիեննա (Ազգ. Մատ. հա, Դ.) 1891, էջ 34,
122-124) -
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ԱՌԱՔԵԼՈՒԹԵԱՆ ՆԱԽՕՐԵԱԿԸ ԵՒ ԲԱՑՈՒՄԸ

(1719-1720)

Թէպէտ Մխիթար Աբբահայր 1720ին է որ սկսած է Թրանսիլ-
վանիոյ իր առաքելութիւնը, հոն ղրկելով պաշտօնապէս Տէր Յով
նան Եղիայեան Եպիսկոպոսը եւ Հ. Մանուէլ Խուսլարեան Վարդաւ
պետը, սակայն այդ թուականը կանխած են կարդ մը դէպքեր, որոնք
յատուկ նկատողութեան արժանի են՝ իբրեւ անմիջական շարժառիթ-
ներ:

Թորոսեան Տէր Մինաս Վենետիկէն կանցնի

Մխիթար Աբբահօր առ Խաչատուր Վարդապետ Առաքելեան, 27
Մայիս 1719 թուակիր նամակէն էլ՝իմանանք, որ Տէր Միքայէլ Թէու
դորովիչ, հայացուցած անունով՝ Տէր Մինաս Թորոսեան, այդ թը-
ւականին Վենետիկ կը դտնուէր՝ Հայոց Ս. Խաչ եկեղեցւոյ տօնին
առթիւ, մինչ կը վերադառնար Հռոմէն, երթալու համար իր ծնըն-
դավայրը Կերլա4 :

I
4. <<Տէր Մինաս, մաճառցի երէցն՝ ի աւուրս տօնի եկեղեցւոյն Հայոց (3 Մայիս)

եհաս ի Վենետիկ, եւ մինչ չեւ էր տեսեալ զիս, եւ խօսեցեալ ընդ իս, սկսաւ
հրատարակել՝ թէ Խաչատուր Վարդապետն վասն Մաճառու յղեցին: Եւ վասն
դի ինքն իցէ խնդրեալ ի Հռոմ, ևւ վասն այնը յղեցին. եւ եւս թէ վասն Մա-
ճառու եպիսկոպոս լինիլ գնաց. եւ կամ իսկ արարեալ իցեն եպիսկոպոս ի վեւ
թայ Մաճառու, եւ այլք նմանք բանք: Ուստի ես մին,չ լուեալ զայսպիսի բանս,
եւ սկսայ ասել ցնա, թէ զի՞նչ է որ ըսեմս, Նա սկսաւ թադուցանել յինէն:
Բայց րոլոր Հայք Վենետկու լցան շփոթութեամբ, եւ իւրաքանչիւրքն յինէն
հարցանեն, թէ իրն այսպէս է եղեալ եւ դու ընդէ՞ր ոչ ասես զճշմարիտն:
Վերջապէս լուայ թէ նոյն երէցն գիր մի եւս իցէ գրնալ առ Տէրութիւն քո՛,
թէ նիստ ի Վիեննա՝ մինչեւ հասից ես, եւ ի միասին գնասցուք ի Մաճառ:
Եւ աստ պարծեալ է .թէ ջայս ինչ գրեցի, զի առանց ինձ եթէ գնայ՝ ոչ լինի
լաւ: Եւ ես միշտ ծիծաղէի ի վերայ այնպիսեաց զրուցատրութեանց նորին,
եւ ոմանք ի հաւատարմագունից բարեկամաց Քոց, որք տրտմեալ էին վասն
բանից նորին, թէ գուցէ ճշմարիտք իցեն, մխիթարէի զնոսին, եւ ասէի՝ թէ
երէցն այն միամիտ է, եւ ի Հռօմ ղայլ ինչ բան լսելով յարմար սմին թիւրա
պէս հասկանալով, վարկեալ է թէ վասն խնդրոյ իւրոյ եղեւ եւ վասն եպիս-
կոպոսութեան: Եւ այս բան իրաւի այսպէս է եղեալ: Քանզի մինչ երէցն այն
ներկայացուցետլ է Սրբոյ Հայրապետին, ասացեալ է թէ ոչ ունիմք հովիւ ի
Մաճառ, եւ թարդմանն ոչ կարելով լաւապէս թարդմանել ղմիտ բանին, Իւր
Սրբութիւն այնպէս է հասկացեալ՝ թէ ի Մաճառաստան ոչ դոյ եպիսկոպոս,
եւ պատասխանեալ՝ թէ մեք վասն նորա կարգեալք եմք ղեպիսկոպոս, եւ զիա՞րդ
ասէք ոչ դոյ (իմանալով զԱրքևպիսկոպոս տեղւոյն). եւ առքին հասկանան մի-
այն վասն Հայոց՝ որք անդ: Եւ սակաւ ժամանակ անցանի, լսեն թէ տէրու-

թիւն քո առաքեցեալ ես յայնս կողմանս, եւ առժամայն եզրակացուցանեն՝ թէ

Խաչատուր Վրդ՝ որ հոգեւոր հովիւն էր Վենետիկի Ս. Խաչ եւ

կեղեցւոյն, այդ շրջանին կը բացակայէր, Հռոմի Հաւատասփիւռի Ս.
Ժողովին կողմէ ղրկուած ըլլալով Թրանսիլվանիա: Ահա թէ ի՛նչ-
պէս եւ ինչո՞ւ:

Յիշեալ Տէր Մինաս Վրդ՝ը նոյն տարուան Յունուարին Վենե-

տիկէն անցնելով՝ Հռոմ կ՝երթար, Թրանսիլվանիոյ լատին եպիսկու

սլոսին կողմէ՝ Հայոց վերաբերող կրօնական հարցերու մասին լու
սարանութիւններ հայցելու. Խաչատուր Վրդ. յանձնարարական գիր

մը կու տար Տէր Մինասին՝: Հռոմէն իսկոյն հրահանգ կը տրուէր

Խաչատուր Վրդ.ին՝ անձամբ երթալու եւ տեղեկանալու հարցերուն,

նախ Պելկրատ ապա Կերլած:
Տէր Մինաս պիտի ուղէր Խաչատուր Վրդ.ին հետ միասին Թրան-

սիլվանիա. հասնիլ - սակայն չի յաջողիր, որովհետեւ արագընթաց

Առաքելեանը Մայիս 11ին արդէն Վիեննա կը գտնուէր8 Հ. Գործա-

կալին հետց, ուրկէ միասին կ՝անցնին Պելկրատ Յունիս 7ին10: Խաւ

եպիսկոպոս տեղւոյն: Վասն որոյ նաեւ Գրիգոր եւ
ուրեմն զքեզ են կարգեալ

շնորհաւոր լիցի եպիսկոպոսութիւն Խա
սլիսկոպոսն գրեալ էր ինձ

եւ
գիր,
հաստատէր

թէ
զբան իւր ի ձեռն վերոեդեալ բանիցն.

չատրոյ վարդապետին,
ես ոչ կարծեմ_ այդպէս. զի նա շուտով դառ-եւ ես պատասխանեցի նմա, թէ
Արբահօր՝ Վենետիկէն, Խաչատուր Վրդ՝

նալոց է>>: (Նամակ Մխիթար
Նամականի, թ. 61):

Վիեննա, 1719 Մայիս 27,
Վենետիկէն, առ Կարդ՝ Սակրիբանտ, Հռոմ, 1719

5. Նամակ Խաչատուր Վրդ. ի
Ս. Ղազարի,_ Նամականի Խաչատուր Վրդ-ի):

Յունուար 12 (Դիւան.
Սակրիբանտի, Հռոմէն, առ Խաչատուր Վրդ՝ Վենետիկ, 1719

6. Նամակ Կարդ՝
Ս. Ղազարի, Նամականի Խաչատուր Վրդ.ի):

Մարտ 11 (Դիւան
եւ Գերհարգելի Հայրն իմ ի Քրիստոս (- Խաչատուր Վրդ.)

7. <<Գերապայծառ
հարգելութեանդ, որ Աստուծոյ ողորմութեամբն էկի ի Վե-

Գիտութիւն
զՀարգութիւնդ
լիցի

Աստ չի գտի: Յոյժ ուրախ եմ ընդ՝ գնալուդ, բայց
նետիք,

հարցման
եւ

արժան առնես զանար՝ժանս, Փառք Աստուծայ եւ Հարգելութեանդ
եթէ եմ եւ ուրախ՝ թէ հոգեւոր թէ մարմնաւոր ինչ որ խըն-
սուրբ աղօթիւքն

Ժողովն
լաւ

.ամէն խնդիրքս կատարեցին: Եւ գրեցին Նունցնին Պէճն
դրեցի, Սուրբ

եւ ի վերայ իմ մաճար Եպիսկոպոսիս: Վասն որոյ խնդրեմ Հար(= Վիեննա)
վասն սիրոյն Քրիստոսի, որ ըտբասիս Պէճն մինչեւ յանարժանը

գելի Հայր
Մայիս

իմ
20ին ելանեմ եւ ես Վէնէտիդու... Ողջոյն սիրոյ մատուցանեմ

դամ: աստուածաբան վրդ. ին եւ Պատուելի եւ սիրելի Պարոն Գե-
Հայր Գործակալ Եւ մնամ Հարգելութեանդ
ւորդին եւ. որդւոյ նորա Առութունին: այսու

Տէր. Մինաս. Թորոսեան, մաճառու
փոքր

եւ յանարժան ծառայ ես ոտիցդ
Նամակ

մոխիր,
Մինաս Վրդ՝ Թորոսեանի,

Կերլայի Հայոց Քահանայ>>:
Մայիս в (Դիւան Ս. Խչտ.

Վենետիկէն,

առ Խաչատուր Վրդ՝ Վիեննա, 1719 Ղզ. Նմկ. Վրդ.ի) -

8. Նամակ Խաչատուր Վրդ.ի, Վիենն՝այէն, առ Մխիթար Աբրահայր, Վենետիկ,

1719 Մայիս 11 (Դիւան Ս. Ղզ. Նմկ. Խչտ. Վրդ.ի):

9. Անդ, Նոյն թղթին տակը Հ. Գործակալն ալ (Հ. Ղաղար) ողջոյնի քանի մը տող
աւելցուցած է իր կողմէն:

10. Նամակ Խաչատուր Վրդ.ի, - Պելկրատէն, առ Մխիթար Արբահայր, Վենետիկ,
1710 Յունիս 7 (Դիւան Ս. Ղզ. Նմկ. Խաչատուր Վրդ.ի):
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չատուր Վրդ. Թրանսիլվանիոյ իր առաքելութիւնը աւարտած, Սեպ-
տեմբերի վերջերը վերադարձի ճամբան կը բռնէ.1: Իսկ Հ. Ղազար
Վրդ՝ կ՝ուղեւորի դէպի Պոլիս12:

Քննելիք հարցերը ծիսական ու դաւանական էին, որոնց մէջ կը
ներկայացուէին ընդունելի եւ անընդունելի կէտեր:

Ընդունելի կէտերն էին՝ թէ Հայերը 1) իրենք զիրենք Հռոմէա_
կան կաթողիկէ կը կոչեն. 2) ջուր կը խառնեն պատարագի բաժակին
մէջ. 3) Ս. Լեւոն Պապին անունը կը յիշեն՝ ըստ պատշաճի: Անըն
դունելի նկատուած կէտերն էին՝ թէ Հայերը 1) <<հերետիկոսներուն>>
անուններն ալ կը յիշեն պատարագի ժամանակ. 2) Քրիստոսի Ծնըն
դեան տօնը եւ Յայտնութիւնը մի եւ նոյն օրը՝ կը կատարեն՝ հակաւ
ռակ Փլորենտեան Ժողովի կարգադրութեան 3) առանձնաբար Քրիս-
տոսի մէջ մէկ բնութիւն կը դաւանին. 4) անասուններով զոհեր կ՝--
նեն, 5) մանուկները կը հաղորդեն. 6) չեն մատակարարեր Վերջին
Օծումը. 7) աղջիկները եկեղեցի չեն մտցներ. 8) հիւանդներու Ս. Ե ւասաց եծ,հանցեն ջուրք զեռունս շնչոց կենդանեաց: Եւասաց ած, արասցուր մարդ- ը պաակերի մերո

Հաղորդութիւն կը տանին՝ առանց մասնաւոր յարգանքի :

Խաչատուր Վրդ. Կերլայի մէջ

Ինչպէս Մխիթար Աբբահօր նամակէն, նոյնպէս Տէր Մինասի նա
մակէն ալ կը տեղեկանանք՝ որ Խաչատուր Վրդ. իր հետը իբր ու-
ղեկից ընկեր ունէր Մխիթար Աբրահօր աշակերտ Հ. Ղազար Վար-
դապետը, որ յաճախ <<Հայր Գործակալ>> տիտղոսով կը յիշատակուի13:

Առաքեալներուն Պելկրատ հասնելու լուրը մեծ ուրախութիւն
պատճառած է Հիմնադրիս14 , մինչ Կերլայէն հասած առաջին լուրը,
1719 Սեպտ. 4 թուակիր - յետ չորս ամիսներու երկար լռութեան -

շատ մտահոգած է զինքը, մանաւանդ իմանալով ժանտախտի գոյժը՝
իրենց երթալիք գաւառներուն մէջ15:

11. Նամակ Խչտ. Վրդ-ի, Կերլայէն, առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1719 Սեպտ. 4 (Դիւան
Ս. Ղզ. Նմկ. Խչտ. Վրդ.ի):

12. Նամակ Հ. Ղազարիշ Կերլայէն, առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1719 Սեպտ. 3 (Դիւան
Ս. Ղզ.): Տես նաեւ նամակ Մխ. Ար.ի, Վենետիկէն, առ Հ. Ղազար, Պոլիս,
1719 Նոյ. 21, (Նմկ. Մխ-Աբ. թիւ 74):

13. Տե՛ս ծանօթ թ. 7:
14. Պելկրատէն գրուած միայն Խաչատուր Վրդ՝ի նամակը հասած է ձեռքերնիս

(տես աստ, ծանօթ. 10): Նոյն քաղաքէն Հ. Ղազար Վրդ՝ եւս գրած է նամակ

մը, յայտնելով իր Կ. Պոլիս երթալու մտադրութիւնը (ըստ Մխիթար Արբահօր

մէկ նամակին, գրուած Վենետիկէն Պոլիս, առ Հ. Ղազար, 1719 Նոյ. 21 թուա-
կիր. Նմկ. Մխ. Ար. թ. 74): Հ. Ղազարի վերոյիշեալ նամակը կորսուած է:
Իսկ Մխիթար Արբահայր չափազանց տխրած է Հ. Ղազարի ինքնագլուխ Պոլիս

երթալուն վրայ:
15. Նամակ Մխ. Ար.ի, Վենետիկէն, առ Խաչատուր Վրդ. Պելկրատ, 1719 Հոկտ.

13 (Նմկ. Մխ. Աբ. թ. 70):

Դ Ի Ր Ք.
ՈՐ ԸՍՏ ԵՐՐԱՅԵՑԻՈՅՆ

ԱՍԻ՞ ԲԷ ՍԻ Թ,

Գլուխ

ԱՐԱՐ

1ԿԶԲԱՆԷ Սաղմ.

32.6. և
135.5.
իրայսՕԵՐԿԻՆ ԵՒ 18.1.
Դործ.

ՕԵՐԿԻՐ:*ԵՒ ԵՐԿԻՐ ԷՐ ԱՆԵՐԵՒՈՅԹ 14. 14.
և 17.24

խաւար՝իվը ան 7 *Եւ արար զհաստատութին:ևև անպատրաստ . և ի
շրջէր *ի վերայ անջըպետեացԱ՞ծ՝ի մէջ ջրոյն, որ էրդնդոց.և Հոգի

**Եւասաց | եղիցի լոյս.և 3 տու ի II Սաղմ.ՑԵբրա. ջրոց
եղև. լոյս - *Եւ ետես |՞ծ զլոյսն զի 4 8 ջրոյն, որ իվերոյ հաստատուեն: *Եւ 135. 6.11.3. բարիէսև մեկնեաց Ը՝ծ իմէջ շուսոյն կոչեաց |՝զղաստատու՞նն Երկին: և և148.4
և. ի մէջ խաւարին: * չկոչեաց Օ՞ծ 5 ետես[՞ծ զի բարի է.ևեղև երեկոյ՝ Երեմ.

կոչեացգիշեր և եղև վաղորդեայն , օր երկրորդ 10. 12.
երեկոյ և եղև վաղորդեայն՝ 9 ասաց ('ծ.Ժողովեսցին և51115- եղիցի հաստա 6 որք «իներքոյ երկնից «ի ժողով_ մի. ևօր մի մեկնիլ երևեսցի ցամաքն և եղև

Սաղճ.
տութի ՛ի մէջ ջրոցդ- և եղիցի այնպէս, և 3 2.7.
"իմէջ ջուրցդ,ևջուրցւև եղև այնել՝ ողովեցան ջուրքն,որք իներքոյ երկ

ա A նից

Առաջին էջ Մխիթար
Premiere page de la
(Վենետիկ - Venise, 1733,

Ն Դ Ո

ԱՅուջջերորդ >

Արբահօր Աստուածաշունչին
Bible de YA. Mekhitar

ст. 18X25 հրդմ.)
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Առաքեալները նորակառոյց Կերլան լաւ վիճակի մէջ կը գտնեն,
իր շուրջ 200 հայ տուներով, հազարի չափ անձերէ բաղկացած16:

Հ. Ղազար Վրդ.ի համաձայն՝ պատահմամբ գացած են Կերլա,
առանց մասնաւոր դիտումի մը: Պելկրատի մէջ ծանօթացած խումբի
մը ընկերանալով՝ հասած են մինչեւ Կերլա 17 Ինչպէս կը տեսնուի,
Խաչատուր Վրդ՝ իր նուրբ վարուելակերպով՝ նոյնիսկ իր ուղեկից
ընկերոջ գուշակել տուած չէ իրենց յանձնուած կարեւոր առաքելու-

թեան նպատակները:
Կերլայի բարեպաշտ հաւատացեալները մեծ սիրով կը կապուին

երկու նորեկներուն հետ: Որքան որ արդէն ունէին տարիքոտ հովիւ
մը՝ Տէր Ղազար Պուտախեան, որ անկողին ինկած էր, լայն ասպա-

րէզ կը մնար մեր երկուքին դիմաց: Եւ յիրաւի, բարեպաշտ հաւա-

տացեալները ոչ միայն կիրակի եւ տօնի օրեր, այլ շարթուան լուր
օրերն անգամ կու գային խոստովանանքի եւ հաղորդութեան : Բաժ-

նուելու պահուն՝ շատ կը յուզուի ժողովուրդը, եւ միայն կը հան-

դարտի լսելով Խաչատուր Վրդ՝ի խոստումը թէ պիտի ջանայ մը-
նայուն առաքեալներ ղրկել, Մխիթար Աբբահօր աշակերտներէն, զի-
րենք հովուելու եւ մխիթարելու համար18:

Կերլայի հաւատացեալներուն զոյգ խնդրագիրները

Դիւրին է հասկնալ, որ Խաչատուր Վրդ.ի եւ իր ընկերոջ նման

քարոզիչներու ծանօթանալէն ետք, Կերլացիները պիտի չուշանային

թախանձագին խնդրագիրներ ներկայացնել Մխիթար Աբբահօր:

Առաջին պաշտօնական նամակը 28 Սեպտեմբեր 1719 թուականը

կը կրէ, ստորագրուած Կերլայի եկեղեցական ու քաղաքական
են

անձ-

նաւորութիւններէն, որոնք անձամբ յանձնած ըլլալու Խաչատուր

Վրդ.ին, որ իր կողմէ յանձնարարական մըն ալ աւելցնելով՝ փո-

խանցած է Մխիթար Աբբահօր 19:

16- Նամակ Հ. Ղազար Վ.ի (Հ. Գործակալին), Կերլայէն, առ Մխ. Աբ. Վենետիկ,

1719 Սեպտ. 3 (Դիւան Ս. Ղզ.). Սոյն նամակին մէջ կը վերահաստատէ Պել-

կրատէն ալ գրած ըլլալը:
17. Անդ:
18. Անդ: եւ19. <<Մենք Կեռլայ եղեալ քահանայք, Եկեղեցբան Երկոտասան

վարդապետաց
Իշխանք քաղաւ

քիս է Նախ եւ առաջ զորբազնեալ աջ քո համբուրեմք
եւ անսասան

եւ Քոց -

Խնդրեմք, զի զՔեզ եւ զքոյս Ամենազօրն անփորձ պահիցէ ի փառս

Աստուծոյ եւ յօգուտ մերազնեայց: Լուաք ի Վերապատուելի Խաչատուր Վար
դապետէն, թէ վարդապետքն Քո գնան առ Հայս առ ի քարոզել նոցա զԲանն

Աստուծոյ եւ զճշմարտութիւն: Գոլով եւ մեք Հայք եւ որդիք ճշմարտութեան,

դիմեմք առ քո բարեսիրութիւն, զի՝ որպէս Խաչատուր աստուածաբան Վար-

դապետն խոստացեալ է՝ զերկու վարդապետս Քոյս արժանաւորիցիս շուտ

10.- ԲԱԶՄԱՎԷՊ 1977
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Կերլացիները ի բնէ հայ վաճառականներ ըլլալով, շատ ուհակիրճ խօսքերով շարադրած են այդ նամակը, ինչպէս յաջորդը,
պարզ

յիշելով հին առածը՝ թէ Իմաստունները քիչով կը դոհանան:
Նամակին մէջ կը յիշեցնեն Խաչատուր Վրդ.ի պատմածները՝ թէՄխիթար Աբբահայր սովորութիւն ըրած է միաբաններ ղրկել Հայե-րու մօտ, քարոզելու անոնց Աստուծոյ խօսքը եւ ճշմարտութիւնը:Կերլացիներն ալ իրենք զիրենք հարազատ Հայեր եւ ճշմարտութեանզաւակներ նկատելով, իրաւունք կը համարին իրենց մէջ ալ ունենալ

այդ քարողիչներէն: Կրկին յիշատակելով, իբր գրաւական, իրենցընծայած ջերմ հիւրասիրութիւնը Խաչատուր Վրդ.ին ու Հ. Ղազա.րին, կը վստահացնեն Մխիթար Աբբահայրը - թէ կրնայ անվարան
ղրկել անձեր, որոնց ապրուստն ու նիւթականը լիովին հոգալու կարելիութեան մէջ են:

Երկրորդ նամակին ստիպողական բուն գլխաւոր շարժառիթը՝Տէր Ղազար Պուտախեանի մահն է, որուն պակսելով՝ աւելի հարկաւոր դարձած է հոգեւորականի մը ներկայութիւնը: Կրկին կը շեշտեն իրենց անկեղծ փափաքը սորվելու ուղղափառ հաւատքը եւ ուն-
կընդրելու հայախօս քարոզիչի մը: Նոր պայման մը կը դնեն, այն՝որ գալիք վարդապետը լատիներէն ալ գիտնայ: Կը նախընտրեն Խա
չատուր Վարդապետը եւ հետը ուրիշ մէկը որ իրենց մանուկներուն
դասատու ըլլայ20 :

առաքել առ մեզ: Զորպիսութիւն մեր եւ (զ)ջերմեռանդութիւն, եւ զպատիւեւ զապրուստ Քոյոց վարդապետաց, եւ ջայլս ամենայն զոր պարտիմք ունելառ վարդապետսն քո, կարես իմանալ ի Խաչատուր աստուածաբան Վարդա-պետէ, եւ ի Տէր Ղազարէ սիրելւոյ որդւոյ քումէ, որոց որպիսի ընդունելու=թիւն արարաք՝ ինքեանք քաջ տեղեակք են: Ոչ կարեմք ունայնաբար դովելզմեզ, այլ փափաքիմք, զի որք աչօք իւրեանց տեսեալք են, վեհանձնութեան
քում պատմեսցեն: Թողումք զերկարութիւն, քանզի իմաստնոց՝ սակաւօքն բա-ւականան: Արդ, հայեցեալք ի վեհանձնութեան քում, եւ ամենից քոյոց ջամենայն յաջողութիւնս, նախ զհոգեւորս ապա զմարմնաւորս, եւ ջերմեռան-
դագունեղապէս համբուրեալք զսրբասնեալ աջ Քո եւ քոյոց վարդապետաց, եւյանձն արարեալք զմեզ եւ բոլոր քաղաք մեր աստուածընկալ աղօթից եւ
բազան պատարագաց ձերոց. մնամք: Ամենապատուելի Հայրութեան Քո

սըր-
խու

նարհագունեղք եւ ջերմեռանդադունեղք ծառայք: Ես Տէր Ղ(ազար) Պուտախեան
Աւազ եւ վիդարիուս Հայոց Դրանսիլվանիոյ, Ես Տէր Ներսէս Ակոբեանց, ԵսՏէր Մինաս Թորոսեան, Ես Խաչիկ էկէղէցրան Ակոբշային, Ես Կեռլացի Պիրով,Սօղօյմոն Դօտէրի՝ իմ Երկոտասան Իշխանօքս: Ի Կեռլա, յամի Տեառն 1719,
Սեպտ. 28>> (Նամակ Կերլայի Հաւատացեալներու, Կերլայէն, առ Մխ. Աբ.
Վենետիկ, 1719 Սեպտ. 28, Դիւան Ս. Ղզ.) -

20. <<Մեք ի Կեռլա եղեալ քահանայքս եւ ժողովուրդքս ծառայ Տէր Ներսէսէնեւ Տէր Մինասէն, եւ Եկեղեցբան Խաչիկէն եւ Կեռլայու Պիրով Աղէքսայէն, եւ
երդուեալ երկոտասան Աղանուն, Աղա Սօղօմոնէն, Մուրատէն, Նիկոլէն, Մանուկէն, եւ այլոց մեծէ եւ փոքուէ: Նախ եւ առաջ զսրբասնեալ աջ Քո համ
րուրեմք, եւ վարդապետաց քոց: Խնդրեմք, զի զՔեզ եւ զքոյս Ամենազօրն ան-

I
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Կերլացիներու այս երկու սրտաբուխ եւ անկեղծ աղաչանքներով

լի նամակները երկար խորհրդածութիւններու առիթ տուած են ան-

շուշտ Մխիթար Աբբահօր, որ արդէն Խաչատուր Վրդ.ի տպաւորու-
թիւններն ալ լսած էր՝ այդ բոլորը կը հաղորդուէին Հռոմի Ս. Ժո-

ղովին, առ ի տեղեկութիւն՝ Կերլայի Հայոց ընկերային կացութեան
մասին:

Մխիթար Աբբահայր, 1720 Մայիս 12 թուակիր պաշտօնական

նամակով, կու տայ անոնց գոհացուցիչ պատասխան, թէ որոշած է
Կերլա ղրկել Տէր Յովնան Եպիսկոպոսին հետ Հ. Մանուէլ Վարդա-

պետը: Խաչատուր Վրդ՝ին Վենետիկէն հեռանալը անկարելի ըլլա
լով, Մխիթար կը ղրկէ եռանդուն Եպիսկոպոսը, որ ինքնայօժար կը
նուիրուէր առաքելութեան, եւ իր անձնական ծախսովը պիտի ընէր

ճամբորդութիւնը՝

Տէր Գէորգ Մարթոնֆի Եպիսկոպոսին
պաշտօնական նամակը

Տէր Ղազար Պուտախեանի մահով՝ խորապէս մտահոգուած էր
Թրանսիլվանիոյ նորահաստատ լատինածէս Եպիսկոպոսն

12
ալ,

նամաւ
որուն

ձեռքին տակ էին Հայերը. ան ալ իր 1720 Փետր. թուակիր

կով կը դիմէր Մխիթար Արբահօր:

Նախ կ՝իմացնէր՝ Տէր Ղազարին, այսինքն՝ իր Փոխանորդին մա
հը եւ թաղումը, յաջորդաբար՝ Տէր Մինաս Թորոսեանի Կերլայի ժու

ղովրդապետ անուանումը, եւ մասնաւոր
դադրեցնելու

շեշտով նկատել
հարկաւորու-

կու տար

քանի մը աւանդական սովորութիւններ

...
անսասան պահեսցէ ի фառս Աստուծոյ եւ Jօգուտ մերազնեայց: Յոյժ

փորձ եւ
զհայրութիւնդ, Աբբա Հայր, ըստ հովիւ քաջի եւ զմեզ հովուեսցես

կի խնդրեմք մի հօտ լինիլ եւ մեզ, եւ ուսուսցես մեզ զհաւատն ուղղավարդապետութեամբ
եւ գյուսումն քարոզի, զի յոյժ ողորմելի եմք մնացեալ հոգեւու

փառութեան,
Տրտում է անձն մեր եւ ցաւի մեզ, զի աւագերէցն մեր Տէր Ղազարն

րապէս:
վախճանեցաւ. խիստ՝ սակաւութիւն ունիմք քահանայից: Խիստ յուսօվ կի

ալ զյարդելութիւնդ, Աբբա Հայր, թէ որ կամենաս զԽաչատուր Վար
խնդրեմք
դապետն առ մեզ ուղարկես, եւ հետ իւրեանն մի քահանայ, վասն զմեզ ուսու-

ցանելոյ եւ զմեր մանկտիքն: Եւ թէ չկամենայ Խաչատուր Վարդապետն գալու

աստ առ մեր, կի խնդրեմք զյարգելութիւնդ, որ զմեզ այսպէս խեղճ եւ ողոր

մելի չի թողուք եւ մեզ ուղարկես քահանայք որ լաթիներէն լեզու գիտենայ,

եւ հայերէն քարոզօղ վասն հաւատոյ, որ է մեր խիստ պիտոյ զհոգեւորական

ուսումն: Վասն հաւաստութեան բանիս
20, 1720>>

դրաք զԿեռլայու մոհրն ի վերայ թըխ-

թիս: Գրեցաւ ՌՃԿԹ Յունուարի (Նամակ
Յունուար

Կերլայի Հաւատացեալ-
Ս.

ներու, Կերլայէն առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1720 30, Դիւան
1720

Ղզ.).
1221. Նամակ Մխ. Աբ՝ Վենետիկէն առ <<Հաւատացեալս Կեռլայի>>, Մայիս

(Նմկ. թ. 94) :
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թիւնը, որ միայն քարոզիչներու ներկայութեամբ կարելի էր կատա-
րել: Իր այս փափաքը հաղորդած է - կը գրէ Եպիսկոպոսը - թէ՛Հռոմի եւ թէ՛ Վիեննայի Նուիրակին, ուստի, Մխիթար Աբբահայր
անվարան կրնար ղրկել իր աշակերտները22:

Առաքելական յորդորներ
Դիտողութեան արժանի են Մխիթար Աբբահօր թելադրած ողջա-

միտ կանոնները, զոր կ՝աւանդէր կատարուելիք առաքելութեան նը-
կատմամբ, աստուածաբանական, կրթական ու հովուական գործառ
նութեան տեսակէտներով: <<Եւ ահա ելեալ գան առ, ձեզ - կը գրէ
Մխիթար Աբրահայր _ եւ յուսամ զի լիապէս մխիթարեցեալք լինիք
սոքօք, վասն զի կարողք են մխիթարելոյ զձեզ, եւ ուսուցանելոյ
զաստուածային ճանապարհն եւ զճշմարտութիւն... եւ եւս կրթելոյ
զմանկունս ձեր ի. յուսումն գրոց եւ յերկիւղ Տեառն, ի վարժումն
քրիստոնէականի վարդապետութեան եւ ի ջերմեռանդութիւն աս
տուածային սիրոյն>>23:

Ուղեւորութիւն Վենետիկէն Կերլա

1720ի Մայիս 14ին, Մխիթար Աբբահօր ընտրեալ երկու առաւ
քեալները կը թողուն Ադրիականի ափունքները՝ Տոժերու վեհաշուք
ոստանը, երթալու համար նախ Կայսերական քաղաքը՝ Վիեննա, ան
կէ՝ Պուտա, ապա իրենց առաքելավայրը նշանակուած Կերլա հայա
քաղաքը:

Վիեննա կը հասնին նոյն ամսուան 30ին, եւ Յունիս 1ին ունկըն_
դրութիւն կ՝ունենան Վիեննայի Պապական Նուիրակին մօտ 24: Կը
յանձնեն Ս. Ժողովէն գրուած նամակը, որուն ընթերցումին վրայ՝
Ծիրանաւորը դիտել կու տայ թէ լաւ ըրած են Իրեն գալով, որպէսզի
Թրանսիլվանիոյ Եպիսկոպոսին ուղղուած յանձնարարական նամակ
մըն ալ կարենար տալ՝ քանի որ անոր թեմին մէջ պիտի պաշտօնա-

22. Նամակ Մարթոնֆի Գէորդ Եպիսկոպոսի Թրանսիլվանիոյ, Ալպա Եուլիայէն,
առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1720 Մայիս 12 (Դիւան Ս. Ղզ.) -

23. Տե՛ս Ծանօթ. թ. 21:
24. <<Յայտնի լիցի, զի այտի որ ելաք, էր Մայիս 14. եւ սոյն ամսոյն 30 հասաք

խաղաղութեամբ ի նաւահանգիստն մեր առաջին եւ յոյժ գովելի Վենայ- կայ
սերական քաղաքի մէջիւմն, եւ օրն էր Եշ.. ի տօնի Մարմնոյ եւ Արեան Տեառն:
Որոնեցաք աստ, նախ զՊարոն Գէորգն, եւ ոչ կարացաք գտանել, զի գնացերալ
էր ի Պելէկռատօ է Հուսկ (յ)ետոյ որոնեալ գտաք զտուն Տիրացու Սահաթչի
Գրիգորին, եւ եցոյց մեզ տեղի ի վարձու, եւ անդ ննջեմք մինչեւ որ Վեհա
փառ Նունցին գիրն մատուցանեմք, եւ ապա չուեմք աստի: Յոյս գոյ թէ ի
մօտոյ աւուրս լինիցի, եթէ Տէր կամեսցի>>: Նամակ Տէր Յովնան եպիսկոպո-
սին, Վիեննայէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1720 Յունիս 2 (Դիւան Ս. Ղզ.):
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վարէին: Բայց Նուիրակը մէկի տեղ՝ երեք նամակ կու տայ ձեռքեր--

նին. մէկը՝ Եպիսկոպոսին, երկրորդը՝ Կերլայի Թաղական Խորհուր-

դին ուղղուած, իսկ երրորդը՝ ճամբորդական յանձնարարական մը,
դիւրացնելու համար իրենց ուղին՝ քաղաքէ քաղաք, գիւղակէ գիւ-
ղակ. ...

Ճամբու ընթացքին բաւական նեղութիւններ կը կրեն, չունենա-
լով բաւարար ծածկոց՝ կառքին մէջ > Ամէն պարագայի՝ Յունիսի վեր-

ջերը կը հասնին Կերլա եւ քանի մը օր կը հանգստանան25:

Առաջին ձեռնարկները

Յովնան Եպ.ի եւ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի առաջին գործը կ՝ըլլայ

ներկայանալ Կերլայի Թաղական Խորհուրդին, յանձնելու համար

Վիեննայի Պապական Նուիրակին ու Մխիթար Արբահօր պաշտօնա-

կան նամակները:
Տարակոյս չկայ, որ Կերլացիները մեծ ուրախութեամք ու պատ

ուասիրութեամբ կ՝ընդունին զիրենք եւ կը յանձնուին անոնց կարգա-

դրութիւններուն: ի յարգանս Տէր Գէ
Երկու օր ետք, Տէր Մինասին հետ կ՝երթան

եւ կու տան
որգ Մարթոնֆի Թրանսիլվանիոյ լատին Եպիսկոպոսին,

Տէր Յովնանը Փոխանորդ
յանձնարարական նամակը: Եպիսկոպոսը

Հայերուն, արտօնու-
կը կարգէ՝ իր իշխանութեան տակ

մատակարարութեան,
եղած բոլոր

քահանաներ
թիւն տալով դրոշմի խորհուրդի

հաւատացեալները:
ձեռնադրելու եւ կառավարելու

կ՝անցնին քարոզչական ձեռ_
Դառնալով առօրեայ գործերուն,

փոփոխութիւններ բերելու, հանդի-
նարկներու եւ ծիսական ինչ

եկեղեցական
ինչ

արարողութիւններուն - Տէր
սաւորութիւն տալու համար

թափօր կազմելով եւ զանգակ զար-
Յովնան Եպս. ուզած է որ տղաքը

նելով հաւաքուին ու մտնեն եկեղեցի:

Նոյն ատենուան եկեղեցին շատ փոքրիկ
մայր
մատուռ

եկեղեցւոյ
մըն էր,

տեղը:
գեւ

րեզմանատան մօտը, հաւանաբար՝ այսօրուան
հարիւր տարի ետք պիտի կա-

Կերլայի այդ հոյակապ եկեղեցին

ռուցուի:
ժամերգութենէն առաջ, Հ. Մանուէլ Վրդ. որոշ о

Երեկոյեան
քրիստոնէականի դասեր կու տար, եւ այնքան

րեր, փոքրիկներուն հետ ծերերն ու երիտասարդներն ալ կու գա-
հաճելի ոճով, որ

եւ
տղոց
հոգեւոր ուրախութեամբ լեցուած կը դառնային

յին եկեղեցի,
իրենց տուները26:

25. Նամակ Յովնան Եպս.ի, Կերլայէն, առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1720 Յուլիս 10

(Դիւան Ս. Ղղ.),
26. Անդ:
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ԱՌԱՋԻՆ ՀԱՆԳՐՈՒԱՆ

(1720 Յուլիս-Հոկտեմբեր)

Նեղութիւններ, հիւանդութիւններ
Յովնան Եպիսկոպոս Մխիթար Աբբահօր հաղորդելով իր տպաւորութիւնները, կը հասկցնէ թէ բարոյապէս ոչ մէկ դժուարութիւնգտած է՝ այս սկզբնական շրջանին. միայն իրենց բնակարանին եւօդին մասին է որ կը գանգատի:
Բնակարանները այնքան հանգստաւէտ չէ գտած. <<Տունք սոցանմանին քրթու չէրկէի>>, կ՝ըսէ, եւ այնքան ցած՝ մարդունլուխը առաստաղին կը զարնուի: Ասոր համար ալ վատառողջ

որ
կը գտնէ

գը-
չէնքերը: Կը ջանայ, սակայն, բոլոր նեղութիւնները յանձն առնել,<<միայն թէ հոգեւորն յառաջասցի եւ դեռաբոյս մանկունք Սիօնի աճեցեալք զարգասցին գիտութեամբ ճշմարտութեան>>?:

Ամէն պարագայի, մեր եռանդուն առաքեալները, նուիրուած ի-իրենց սրբազան գործերուն, կ՝անտեսեն իրենց շրջանակէն եկած նեղու-
թիւնները, բայց անվարժ ըլլալով օդին՝ վտանգի մէջ կը դնեն իրենց
առողջութիւնը եւ իրարու ետեւէ հիւանդագին անկողին կ՝իյնան28:

Տպաւորութիւններ՝ Տէր Մինասի մասին
Չենք գիտեր թէ արդեօք Տէր Մինասի վարմունքն ալ ազդա՞ծ է

Ցովնան Եպիսկոպոսի առողջական պայմաններուն վրայ՝ այն միայն
ստոյդ է՝ որ Եպիսկոպոսը յուսախաբ մնացած կը թուի այդ հուն_
գարահայ երիտասարդ ժողովրդապետէն:
27. Նամակ Յովնան Եսլս.ի, Կերլայէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1720 Օդոստոս 2

(Դիւան Ս. Ղզ.):2s. <<Եւ զորպիսութիւնն մեր այս է, Զկնի ժամանելոյն մեր ի տեղիս, իբրեւ էանց
երեք շարաթ, մինչ էաք ի վերայ գործոց հոգարարձութեան եւ ժողովուրդըն
ունկնդիր լինէր ի յամենայն իրս հոգեւորս, ես, անկայ ի հիւանդութիւն. եւ
յետ եթկու շաբաթուն շնորհիւ Տեառն ողջացայ: Էանց երկոտասան օր, Հայր
Մանուէլ անկաւ ի մահիճս. եւ ես նորա ասլասաւորէի, որպէս նա ինձ սպասաւորեաց: Եւ մինչ տակաւին էր նա ի մահիճս, ես եւս կրկին հիւանդացայ,եւ էաք ի միում սենեկի երկոքնան ընկողմանեալք ի մահիճսն: Եւ այժմ, շնոր-հիւ Տեառն, գտի զսակաւ ինչ առողջութիւն. իսկ նա տակաւին է ի մահիճա.
սակայն է ի լաւութեան կողմն: Եւ երկոքեանս եւս տաղտկացեալ ի վնասա--
կար տեղւոյս օդոյն, առաջադրեցաք, եթէ կենդանի մնասցուք կամեցողութեամբ
Աստուծոյ եւ ժամանեսցուք ի գարուն, յայնժամ դարձցուք ի Վանքն, քանզի
ոչ կարեմք տանել զդժնդակութիւն օդոյն: Ամառն հիւանդութիւն բերէ, եւ
ճմեռն սառնամանիք, մինչ զի ի մէջ եկեղեցւոյն բազմից» սառի բաժակն ի
սկիհն>: Նամակ Յովնան Եպս.ի Կերլայէն, առ Մխիթար Ար՝ Վենետիկ, 1720
Սեպտեմբեր 26 (Դիւան Ս. Ղզ.):

Առաջին իսկ փորձէն եզրակացուցած է դառն շեշտով՝ թէ <<բնա

ւորութիւն իւր նմանի գայլի>>29, կամ ուրիշ նամակի մը մէջ՝ մեղ-

մացնելով կը գրէ. <<Սակաւիկ բնաւորութիւն իւր նմանի գայլի>>30=

Յաճախ գրած է Մխիթար Աբբահօր Տէր Մինասի մասին, եւ կար

ծէք հիւանդութենէն աւելի, անոր տուած նեղութիւնները պատճառ
որոշում

եղած ըլլան որ Յովնան Եպիսկոպոս վանք վերադառնալու

առնէ31 i

Տէր Յովնան Եպիսկոպոս Պաշֆալով կաացցելէ

վանքին հին Ժամանակագրութիւնը, 1720ի Սեպ-
Սուրբ Ղազարու

վերադարձած կը նշանակէ Յովնան Եպիսկոպոսը,

Թրանսիլվանիոյ
տեմբերին՝ վանք

առաքելութենէն: Շատ մը հեղինակներ իբր ստոյգ
եւ

տեղեկութիւն՝ անվերապահօրէն օգտագործած են այս
ամիս

տուեալը,
տա

անգիտացած են թէ Յովնան Եպիսկոպոս ոչ թէ երեք
բոլորելով

այլ
առաքե-

րի մը եւ երեք ամիս մնացած է Թրանսիլվանիա,
ամէնէն աւելի ցայտուն

լական գործունէութիւն մը, որ իր կեանքին

շրջանը կարելի է նկատել:
կ՝անցնի Պաշֆալով քա-

1720ի Հոկտեմբեր 15ին Յովնան Եպս.

ղաքը: տարին Վենետիկ դառնալու միտք ու
Տարակոյս չկայ

դարձած
որ, նոյն

ալ պիտի ըլլար, եթէ Հ. Մանուէլ Վրդ՝
նէր, եւ հաւանօրէն

չյորդորէր32, Նոյն ամսուան մէջ երեք անգամ
զինքը համբերութեան

անկողին կը մնայ ջերմով: Շուարած վիճակ մը կը
կը հիւանդանայ,

Հ. Մանուէլի համար եւս, որ կը ջանար ժողովուրդն ալ

հանդարտեցնել>>:
ստեղծուի

Զարմանալի չէ որ Հ. Մանուէլ Վրդ. ճարահատ՝
լուծում

յուսահատական ակնարկներ ընէր Մխիթար «Արբահօր, որմէ

կը խնդրէր իր դժուարին կացութեան34:
շարժաւալ

Սակայն, Տէր Յովնանի Կերլայէն Պաշֆալով երթալու
հաւանաբար -

ռիթը միայն սրտնեղութիւնը եղած ըլլալու
այն է՝ քննութիւններ

չէ, այլ -
կատարել,

ստանձնած պարտականութիւն մը.

Նամակ Յովնան Եպս.ի, Կերլայէն, առ Մխ. Ար՝ Վենետիկ, 1720 Յուլիս 10
29.

(Դիւան Ս. Ղզ.),
30 - Տե՛ս ծանօթ. թ. 27:

Մխ. Ար՝ Վենետիկ, 1720 Սեպտ. 20
31. Նամակ Յովնան Եպս.ի Կերլայէն, առ

(Դիւան Ս. Ղզ.),
Կերլայէն, առ. Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1720 Հոկտ. 22

32 - Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի

(Դիւան Ս. Ղզ.),
33 - Անդ: Վրդ.ի Կերլայէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1720 Դեկտ. 11
34. Նամակ. Հ. Մանուէլ

(Դիւան Ս. Ղզ.),
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տեղեկութիւններ հաւաքել, հաղորդելու համար Հռոմի Ս. Ժողովին:Չունէր երկար մնալու դիտաւորութիւն, եւ 1720 Դեկտեմբեր 23
ւակիր նամակին մէջ կը խոստանար Ծնունդէն ետք Կերլա

թը-
դառնալ35: վերա

ԵՐԿՐՈՐԴ ՀԱՆԳՐՈՒԱՆ

(1720 Հոկտեմբեր - 1721 Սեպտեմբեր)

Տէր Յովնան Եպիսկոպոս հեռանալով Կերլայէն, կարծէք՝ շունչքաշելու առիթ տուած ըլլայ Հ. Մանուէլ Վրդ.ին, որ օգտուելով աւ
նոր բացակայութենէն, կրնար արդարեւ ոչ միայն արտաքին բարեւկարգական գործերով զբաղիլ ազատօրէն, այլ նաեւ աւելի կարեւորգործեր տեսնել՝ յօգուտ հոգիներուն եւ Միաբանութեան: Ծագած

դժուարութիւններուն ինքն անձամբ կրնար գոհացուցիչ լուծումներ
տալ՝ իր անհատական տեսութեան համաձայն:

Հ. Մանուէլ Վրդ. առանձին Կերլայի մէջ
Տէր Յովնան Եպիսկոպոսի բացակայութեան, Կերլայի իշխաններըկը հաւաքուին ու կը խնդրեն, որ իրենց կողմէ վկայեալ երկու պա-տանիներ, մին՝ Կերլայէն, միւսը՝ Պաշֆալովէն, Հ. Մանուէլ Վրդ.ի

յանձնարարեալ նամակով՝ ղրկուին Հռոմի Հաւատոյ Տարածման
Վարժարանը:

Խորհրդակցութենէ մը ետք՝ որոշում կ՝առնեն մասնաւոր նամակմը գրել Մխիթար Աբբահօր, անոր իմացնել Խաչիկ պատանիի առան-ձին պարագան, որպէսզի բարեհաճի լատիներէն նամակով մը զայն
յանձնարարել Ս. Ժողովին36:

Հ. Մանուէլ Վրդ., այդ շրջանին յաջողած է հետեւեալ կերպով
կարգաւորել իր քարոզները. շաբաթը երեք անգամ կը քարոզէ, Ուր-բաթ օրը՝ Քրիստոսի չարչարանքներուն վրայ, Շաբաթ օրը՝ մոլու
թիւններուչվրայ, իսկ Կիրակի օրը՝ առաքինութիւններու մասին:

Քիչ ատենուան մէջ շօշափելի արդիւնքներ կը նշմարուին քա-րոզներուն շնորհիւ: Երկու տիրացու կ՝ունենայ Վարդապետը, եւ 83
արձանագրուած աշակերտներ, որոնց վրայ աւելնալով թաղին ա-

շակերտները՝ թիւերնին հարիւրի ալ կը հասնի37:

35. Նամակ Յովնան Եպս.ի Կերլայէն, առ Մ... Ար. Վենետիկ, 1720 Դեկտ. 23
(Դիւան Ս. Ղզ.):

36. Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի Կերլայէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1720 Հոկտ. 15
(Դիւան Ս. Ղզ.).

37. Տեւս ծանօթ. թ. 32:
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Քարոզատուութեան արտաքին արդիւնքներէն կրնանք նկատել

հաւատացեալներուն տուած առատ ողորմութիւնը: Հայերը սովորու-

թիւն ունէին յաճախ պատարագ մատուցանել տալ, հիւանդութեան

կամ ուղեւորութեան, գործերու յաջողութեան կամ այլ դէպքերու

առիթներով38:
սովորութիւն մը կար Կերլացիներու մօտ, որ աղջիկները

տարին
Հին

միայն երկու անգամ եկեղեցի կ՝երթային: Այս արմատացած

սովորութիւնը ոչ իսկ Տէր Օգսենտ Վերզար Եպիսկոպոս կրցած էր
փոխել տալ անոնց, <<հանդերձ նզովիւք, բանադրանօք եւ բազմաց

տուգանս առնելով>>39: Մինչ Հ. Մանուէլ Վրդ՝ երկու քարոզով յա-

ջողեր է ուղղել այս աւանդական սովորութիւնը եւ աղջիկները կա-

նոնաւոր կերպով սկսեր են եկեղեցի յաճախել+0:
նաեւ

Հոգեւոր կեանքի բարգաւաճման նշաններէն կրնանք
սկսեր
նկատել

են գալ
ապաշխարողներու թիւին յաւելումը: Խոստովանանքի

չյաճախողներ. օրէ
երկար տարիներէ ի վեր սուրբ խորհուրդներուն

բնաւ եկեղեցի ոտք դրած
օր աւելցած է անոնց թիւն ալ՝ որոնք

չէին41:
մասին աննպաստ արտայայ-Հ. Մանուէլ Վրդ - Տէր Մինասի
տեսնելով պատահած անտեղի

տուելէն միշտ խուսափած է: Բայց
տպաւորութիւնները յայտնել

եղելութիւնները, նախընտրած
ծածուկ նամակներով,

է իր
նկատել տալով ժողու

Մխիթար Աբրահօր՝
ատելութեան զգացումները՝- Տէր Մինասի հանդէպ,

վուրդին ունեցած
տուած հակակրութենէն հանդէպ Տէր

ծագած՝ Տէր Մինասի ցոյց
Մանուէլ Վրդ.ին42:

Յովնան Եպիսկոպոսին եւ Հ.
ճշմարիտ հայր ու հովիւ հու

Սակայն, Հ. Մանուէլ Վրդ.
ժողովուրդին

իբր
սրտին մէջ ծագած յուզու-

գիներու, կը ջանայ մեղմել
մանաւանդ յորդորելով որ սպասեն

մը եւ ատելութեան կիրքերը,

38. Տե՛ս ծանօթ. թ. 34:
Եպիսկոպոս Թրանսիլվանիոյ (+ 1715):

39. Առաջին հայ կաթողիկէ

40. Տե՛ս ծանօթ. թ. 34:
41. Տե՛ս ծանօթ. թ. 34:

Պաշֆալովցոց
42. <<Արդ, մինչեւ ցայս վայր ժողովուրդք Կէռլեցոց եւ սիրով են

ընդ մեզ յոյժ: Միայն թէ աստ եղեալ Տէր Մինաս
զխորխորատ:

յոյժ նախանձու
Բայց ատեցեալ

լցեալ, ոչ

կարէ հանդուրժել, այլ միշտ կամի փորել
Վեհալուստրն

է
բնաւից եւ ոչ լսեն իւրն: Այժմ աւելի քան զչորս

վաղուց
ամիս

հետէ ոչ
է որ

լուեալ զձայն
մեր ի Պաշուալովն է, քանզի ժողովուրդք ի

էր աստ
քարողի, յոյժ կարօտ գոլով՝ ոչ թողուն: Բայց ինքն գրեր

այլն>>:
եղեալ

Նամակ
եր-

կոտասան Ծերոցն՝ թէ մինչեւ ի Բուն Բարեկենդան դու
1721
գամ եւ

27Հ. Մանուէլ Վրդ.ի Կերլայէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, Փետր. (Դիւան

Ս. Ղզ.):
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Յովնան Եպիսկոպոսի վերադարձին, որպէսզի խնդիրները իրենց <<Տարաձայնութիւն>> Տէր Յովնան Եպիսկոպոսի
վերջնական լուծումը գտնեն43: եւ Տէր Մինասի միջեւ

Տէր Յովնան Եպիսկոպոս Պաշֆալովէն Կերլա,
Կերլայէն Վենետիկ կը դառնայ

Պաշֆալովի փոքրիկ գիւղակին մէջ առանձնանալով Տէր Յովնան,
առաջին շրջանին՝ անխռով, երկրորդ շրջանին՝ սրտնեղած դառն
րեր կ՝անցընէ մինչեւ որ իր սիրելի վանքը կը վերադառնայ44 :

Իր գրածին համաձայն, արդէն հիւանդութեան միջոց առաջա-
դրած էր դառնալ Մխիթար Աբրահօր հիմնած վանքը, եւ այդ տրա
մադրութիւնը պահած էր իր սրտին մէջ, ու միայն ժողովուրդին ըս-
տիպման վրայ է որ չէր լքած առաքելութիւնը45:

Արդարեւ, Մխիթար Աբրահօր Միաբանութեան հանդէպ բացաւռիկ էր իր խանդակաթ սէրը: Տարակոյս չեն վերցներ իր անկեղծ
խօսքերը46

43. <<Տէր Մինաս, որ աստ է, յառաջմնէ կեղծաւորեալ ընդ մեզ սիրով կայր եւ
մնայր. բայց այժմ նշոյլ նախանձու ծագեցուցեալ՝ գնայ եւ գայ եպիսկոպոսի
տեղւոյս, եւ զայս լուր երեր աստ, թէ եպիսկոպոսն խոժոռեալ է ի վերայ
Մօնսինէօրին (= Յովնան Եպիսկոպոսին) եւ ասացեալ գոյ այսպէս թէ. Ես
թէպէտ գիր ետու նմա որպէս զիմ (յ)աջորդ եւ օգնիչ լինիցի - որպէս ետուրն
իսկ բայց յետոյ մտածեցայ, թէ գուցէ ոչ իցէ նա ձեռնադրեալ ճշմարիտ
եպիսկո պոս, եւ կամ դիցուք թէ եպիսկոպոս իցէ, բայց կարէ լինիլ վասն իմիք
պակասութեան արգելեցեալք իցեն զինքն ի պաշտօնէ եպիսկոպոսութեան: Ու-
րեմն՝ բերցէ ինձ զգիր վկայութեան, թէ է իսկ ճշմարիտ եպիսկոպոս եւ կամ
ոչ անկեալ ի ներքոյ իմիք կախման եւ այլ այսպիսիք: Զոր լուեալ Մեծամեծք
տեղւոյն, սկսան խրոխտալ, մխալ, եւ կամին թէ յառաջն հրաժարեցուսցեն
զՏէր Մինաս ի պաշտօնէ իւրմէ, ասելով թէ մեք գիտեմք զնորա չար սիրտն,
որ Նա գնացեալ ելից զսիրտ եսլիսկոպոսին. եթէ ոչ, Նա խիստ լաւ եւ սըր-
բակեաց մարդ է. եւ այլն: Բայց ես հանդարտեցուցի զնոսա ասելով. Համ-
բերեցէք մինչեւ Մօմսինէօրն մեր գայցէ ի Պաշվալօվու: Եւ նոքա հանդարտեւ
ցան: Են ես, որքան որ կարս է... սիրով վարվիմ ընդ Տէր Մինասու զի մի՛
նախանձն առաւելցի>>: Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի Կերլայէն, առ Մխ. Ար.
Վենետիկ, 1720 Դեկտ. 11 (Դիւան Ս. Ղզ.):

-44. Նամակ Յովնան Եպա.ի Պաշֆալովէն, առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1721 Մարտ 17
(Դիւան Ս. Ղզ.).

45. Նամակ Յովնան Եպս.ի Պաշֆալովէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1722 Դեկտ. 23
(Դիւան Ս. Ղզ.):

46. <<Խնդրեմ, զի անմեղադիր լիցիս, եւ որքան եմք կենդանի, միշտ պատրաստ
եմք առ ի ծառայելոյ Միաբանութեան եւ հայցեմք զի զմեզ յիշել յաղօթս ձեր
մի՛ մոռանայցէք, որպէս եւ մեք յիշեմք ի յաղօթս մեր զՏէրութիւնդ եւ զրնաւ
միաբանսն թէ եւ իցեմք անարժանք>>: Նամակ Յովնան Եպս.ի Պաշֆալովէն, առ
Մխ. Ար. Վենետիկ, 1721 Մարտ 17 (Դիւան Ս. Ղզ.):

Ինչպէս կը նշմարուի վերոյիշեալ նամակներէն, ըլլայ Կերլայի,

ըլլայ Պաշֆալովի մէջ՝ օրէ օր աճած է հակակրութիւնը ընդ մէջ
ժողովրդապետ սահմանուած Տէր Մինասի եւ հիւր եկած Տէր Յով-
նան Եպիսկոպոսի:

Եպիսկոպոսը շատ վիրաւորիչ ու անարդար կը գտնէր որ Տէր
Մինաս իշխել կ՝ուզէր ժողովուրդին վրայ, նման տաճիկ բռնաւոր-

ներուն: Եպիսկոպոսին ըսածին համաձայն՝ Տէր Մինաս կը նախատէր

հաւատացեալները, գաւազանով կը ձաղէր զանոնք, ու մինչեւ իսկ

բանտարկութեան եւ տուրքերու կ՝ենթարկէր՝7:

Յետոյ՝ Տէր Մինասի նկարագրին մէջ անկեղծութեան պակաս

կը նկատէր, եւ ձգտում՝ այցելուի եւ փոխանորդի պաշտօններու

հասնելու48, կը գտնէր յան-
Հուսկ՝ Յովնան Եպսկ. խորապէս

մտադրած
վիրաւորիչ

էր զինք հեռացնել
դուգն վարմունքը Տէր Մինասի, որ

այդ հայ համայնքէն:
կ՝իմանանք որ Տէր Մինաս նոյն-Հ. Մանուէլ Վրդ.ի նամակներէն
եպիսկոպոսական աստիճան ու=

իսկ տարակուսած է Տէր Յովնանի Տէր Մինասին՝
նենալուն49 : Արդարեւ, անհանդուրժելի կու

Տէր
գար

Յովնանի կողմը կը
որ

Թրանսիլվանիոյ լատին Եպիսկոպոսն ալ

բռնէր: խաղաղելու տարաձայնութեան
Օրերը կանցնէին, ու փոխանակ

երկու եկեղեցականներուն միջեւ
ցոյցերը, միշտ աւելի կը շեշտուէր

գոյացած անհամաձայնութիւնը:
Ուստի, օրին մէկը, Տէր Յովնան Եպիսկոպոս պաշտօնապէս կը

հասարակութիւնը, եւ ամէնուն առջեւ՝ զայրագին կը
հաւաքէ բոլոր կը ստիպէ զինքը, որ ընդունի իր յան-
յանդիմանէ Տէր Մինասը.

հանէ այցելուի եւ փոխանորդի պաշտօններու
ցանքները եւ մտքէն

Ինքը՝ Յովնան Եպս. Թրանսիլվանիա կը
հասնիլ՝ որքան ատեն որ

հասարակաց առջեւ թողութիւն կը խնդրէ
մնայ: Իսկ Տէր Մինաս,

հրաժարի իր ձգտումներէն: Եպիսկոպոսը կը
ու խոնարհաբար կը

համոզումին բերել՝ թէ հարկաւոր գիտու-
ջանայ Տէր Մինասը

ժողովուրդը
այն

ուղղափառութեամբ հովուելու50:
թիւն չունի

47. Տես ծանօթ. թ. 44:
Ար. Վենետիկ, 1721 Մարտ 17

48. Նամակ Յովնան Եպս.ի Պաշվալովէն, առ Մխ.

Դիւան Ս. Ղզ.):
49. Տե՛ս ծանօթ. թ. 43:

1721 30
50. Նամակ Յովնան Եպս.ի Կերլայէն, առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, Մարտ

(Դիւան Ս. Ղզ.):
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Մխիթար Աբբահայր տեղեկացած Էր <<տարաձայնութեան>> ու
մանաւանդ ուղղափառութեան հարցերու մասին՝ ո՛չ միայն Տէր Յով-
նան Եպիսկոպոսի եւ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի նամակներէն, այլ նաեւ
Խաչատուր Վարդապետի պատմածներէն: Սակայն, ամիսներ սպա-
սած է, յուսալով որ գոյացած յուղումները հանդարտին: Հուսկ,
յետ երկար համբերելու եւ խորհրդածելու՝ Մխիթար Աբբահայր կ՝ու
րոշէ ետ կանչել երկու առաքեալները եւ այսպէս վերջ տալ նորա
բոյս առաքելութեան:

Որքան որ Մխիթար Աբբահայր իր պաշտօնական նամակներով՝
<<յանուն հնազանդութեան>> վանք կանչած է Հ. Մանուէլ Վրդ.ը, սա-
կայն՝ իրականութեան մէջ՝ դեռ երկու տարի Հ. Մանուէլ Վրդ.
Թրանսիլվանիա կը մնայ, մինչեւ որ 1723ին, Հռոմէն կը հասնի՝ իր
տեղը բռնելու համար՝ նոր <<միսիոնար>> մը, Պարոնեան Տէր Մինաս
Վարդապետը: Մխիթար Աբրահայր ազնուօրէն Տէր Յովնան Եպիս
կոպոսին բարեհաճութեան թողուցած է երկրէն հեռանալու հարցը52:

Մինչ այն՝ Տէր Յովնան Եպիսկոպոսի խնդրանքին վրայ, Հ. Մա
նուէլ Վրդ.ի համար, թէ՛ թեմական լատին Եպիսկոպոսին եւ թէ՛
Թաղական Խորհուրդի անդամներու կողմէն վկայագիիներ կը պա-
տրաստուին53:

Գալով <<տարաձայնութեան>> հարցին, Մխիթար Արբահայր յայտ-նի կը տեսնէր որ երկու կողմերն ալ հաւասար իրաւունք ունենալ
կը կարծէին, եւ կը ջանար համոզել Տէր Ցովնան Եպիսկոպոսը՝ որ
նկատի առնէր Տէր Մինասին ունեցած ժողովրդապետական իրաւունք-
ները54:

Իսկ <<ուղղափառ>> կամ <<ոչ-ուղղափառ>> խնդրին նկատմամբ
Մխիթար Արբահայր կ՝ուզէր շեշտել իրականութիւն մը՝ որ թերեւս
Տէր Յովնան Եպիսկոպոսի աչքէն վրիպած էր. այն՝ թէ տեղացի ժո
ղովուրդը թէեւ ուղղափառ էր քանի մը տասնեակ տարիներէ ի վեր,
բայց տակաւին ուղղափառ չէր կոչուեր Ազգին մէջ: Մխիթար Ար-
բահայր, միւս կողմէն, Տէր Մինասին եւ անոր պէս խորհողներուն
միտքը մեկնելով, կը համարէր թէ անոնք ջանք կը թափէին որ ա
51. Նամակ Մխ. Ար. Վենետիկէն առ Հ. Մանուէլ Վրդ. Կերլա, 1721 Մարտ 22

(Նմկ. թ. 107), 1721 Ապրիլ 5 (Նմկ. թ. 1074). առ Յովնան Եպս. Կերլա,
1721 Յունիս 20 (Նմկ. թ. 115). առ Հ. Մանուէլ Վրդ: Կերլա, 1721 Հոկտ. 27
(Նմկ. թ. 123):

52. Նամակ Մխ. Վենետիկէն, առ Յովնան Եպս. Կերլա, 1721 Մարտ 22 (Նմկ.թ. 107p):
53 Schiarimenti е Documenti 1695-1768, էջ 113, թիւ 62, ստորագրուած Մար-

թոնֆի Գէորգ Եպս.էն, Ալպա Եուլիա, 1721 Յունիս 30:
54- Նամակ Մխ. Ար. Վենետիկէն, առ Յովնան Եպա. Կերլա, 1721 Ապրիլ 5 (Նմկ.թ. 108).
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մէն տեսակէտով, ծէսով եւ սովորութիւններով՝ Հայերը նմանէին

ուղղափառներուն55:
Մխիթար Աբբահօր այս, տեսակէտը շատ նուրբ հարց մը կը 20

է
շափէ, որուն լուծման համար Ս. Ժողովն ինքնին հարկ զգացած

տեղեկու-դիմել Խաչատուր Վարդապետի ու Յովնան Եպիսկոպոսի

թիւններուն: առաքելութեան փա
Մխիթար Աբբահայր շատ ցաւած ըլլալու է

համար, որուն հետեւանքները հաւատացեալները պիտի տու
կումին

Տէր Յովնան Եպիսկոպոսին տհաճութիւնն ալ յայտնի է57:
ժէին56:

Յովնան Եպիսկոպոս, իր կարգին, 1721 Մայիս 22 թուակիր նա

մակով մը կ՝ուղէ հանդարտեցնել Մխիթար Աբրահայրը՝ որ մտա

հոգ իր կրած հակակրութիւններուն համար, եւ չկարծէ թէ

Տէր Մինաս
չըլլայ

կրնայ կլլել զինքը՝ որպէս մժեղ, եւ տարաձայնութեան

հետեւանքով ինքը այնքան վնասուի58:

Իրականութեան մէջ, Յովնան Եպիսկոպոս կրցած է փակել Տէր

Մինասի բերանը եւ խոնարհեցնել անոր ամբարտաւանութիւնը:
համար Մխիթար

Դաւանական տեսակէտով ալ, հանդարտեցնելու
եւ Կերլայի ժու

Աբբահայրը, կը յիշատակէ որ թէ՛ Պաշֆալովի թէ՛
կ՝ըլլայ որ Տէր

ղովուրդը իսկապէս ուղղափառ է: Նամակէն
Հռոմի
յայտնի

Ս. Ժողովին ու
Ցովնան Եպիսկոպոս դիմում կատարած

հաւատացեալներու
է

հաւատքի անա-
դրական պատասխան առած է պահպանման
րատութեան մասին: Իսկ ազգային սովորութիւններու

թոյլտուութիւն
տեսակէտէն (պահքեր եւ տօնակատարութիւններ),

տօնացոյցի կարենան հետեւիլ59
ստացած է որ անոնք մասնաւոր

Վերջին գործառնութ-ււններ ու վերադարձ

Եպիսկոպոսի մեկնումէն առաջ, ի ներկայութեան
Տէր Յովնան

Պաշֆալովի, եւ այս անգամ նաեւ Ճուրճովի եւ Սեփվիզի
Կերլայի,
համայնքներու պատուիրակներուն, Թեմական լատին Եպիսկոպոսը

ժողով մը կը գումարէ, վերատեսնելու համար
համաձայն

Տէր Մինասի
դատած

գոր
էր

ծունէութիւնը: Նկատելով որ իր
յայտարարէ

լսածներուն
Տէր Մինասը: Իսկ անոր

նաեւ Հռոմ՝ պաշտօնանկ կը

55. Անդ: Կերլայէն առ Մխ. Աբ. 1721 Յուլիս 16 (Դիւան Ս. Ղզ.),
56. Նամակ Յովնան Եպս.ի

Վրդ.ի Վենետիկէն, առ Կարդ: Սակրիբանտ, 1720 Ապրիլ в
Նամակ Խաչատուր

Նամականի Խչտ. Վրդ.ի) է
(Դիւան Ս. Ղզ.,

Եպս.ի Կերլայէն, առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1721 Մարտ 30
57. Նամակ Յովնան

(Դիւան Ս. Ղզ.):
առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1721 Մայիս 22

58. Նամակ Յովնան Եպս.ի Կերլայէն,

(Դիւան Ս. Ղզ.):
69. Անդ:
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տեղը, ժողովականներու քուէներով՝ փափաք կը յայտնուի որ ՏէրՅովնան Եպիսկոպոսը մնայ: Սակայն, ան յանձն չառներ, նկատած
օդին անյարմարութիւնը եւ լատիներէն չգիտնալը: Ուստի, լատի-
ներէն գիտցող միսիոնարի մը առաքումը կը խոստանայ, զոր թէ՛
ինքը եւ թէ՛ Կերլացիները խնդրած էին60:

Սակայն, առանց սպասելու միսիոնարին, կը ձեռնադրէ չորսքահանաներ, որոնց անունները գիտենք Հ. Մանուէլ Վրդ.ի նամաւ
կէն. եւ են՝ Տէր Թորոս, Տէր Օհան, Տէր Նիկոլ, եւ Տէր Յակոր61:

Ձեռնադրութեան արարողութիւնը անշուք անցած ըլլալու է: Ո՛չՀ. Մանուէլ Վրդ՝ եւ ո՛չ ալ Յովնան Եպիսկոպոս նկարագրած են
զայն: Թերեւս ձեռնադրութեան նախապատրաստութիւններով զբա-ղած (Սաղմոս եւ Շարական սորվեցնելով), ժամանակ չեն գտած նա
մակ գրելու: Միւս կողմէն՝ Եպիսկոպոսը զբաղած ըլլալու էր նաեւ
իր պայուսակները պատրաստելով, եւ գիրքերն ու հաշիւները յանձ-
նելով 62: Յետ ձեռնադրութեան կատարելիքներն ալ Հ. Մանուէլ
Վրդ.ին թողած է, յանձնարարելով որ ան զբաղի անոնցմով:

Հաւանաբար, 12-13 Օգոստոսին եղած է ձեռնադրութիւնը, եւ
Յովնան Եպիսկոպոս մեկնած Կերլայէն՝ 17-18ի ատենենրը (1721):
Բաւական շուտ հասած է Վիեննա, ուրկէ գրած է 28 Օգոստոս թը-
ւակիր նամակը: Նոյնքան փութով շարունակած է ճամբան դէպի Վե-
նետիկ, որովհետեւ պիտի չկարենար հանդիպիլ Վիեննայի Պապական
Նուիրակին, քանի որ անիկա բացակայ էր:

Կերլացիները տխրած էին՝ լսելով որ Տէր Յովնան Եպիսկոպո -

սին հետ պիտի հեռանար նաեւ Հ. Մանուէլ Վրդ., ուստի կը խըն-

դրեն ու կը յաջողին քովերնին պահել զինքը, մինչեւ նոր քարոզի-

չին գալը: է. կըՄխիթար Աբբահօր նամակը բացառիկ ճոխութեամբ
յանձնարարէ

լի
ներշնչէ անոնց աստուածատուր առաքինութիւններ.

հաւատքը.
կը

ի սկըզ-
որ պահեն ու ծաղկեցնեն սուրբ եւ ուղղափառ

Լուսաւորչէն մերմէ,
<<որ

զորբանէ հաւատացեալ էր ի Սրբոյն Գրիգորէ
ունիք>>: Նոյնպէս յոյսի

այժմ մեծաւ ջերմեռանդութեամը ընկալեալ
Խորհուրդներու մերձեցման եւ

եւ սիրոյ կը յորդորէ զիրենք, սուրբ

այլ բարեպաշտական գործերու:
Կարծէք՝ եզրակացութիւն մը, հաշուեկշիռ մը ըլլայ

առաջար-
Մխիթար

Աբբահօր այս նամակը, առաքելութեան սկզբի
որոնք

շրջանին
ահա

իր
դրական ար--կած կանոններու կիրառութեան նկատմամբ

Յովնան Եպիսկոպոսի ջան-
դիւնքներ տուած կերեւին, շնորհիւ Տէր
քերուն64: իրենց երախտագիտութիւնը

Կերլացիները եւ Պաշֆալովցիները
կանաչ գոյնով գեղեցիկ շուրջառ

յայտնելու համար, ի մէջ այլոց,
մատուցուէին կիրակի օրուան հաւ

մը կը նուիրեն վանքին, որով կը
սարակաց պատարագները>>

Հ. Մանուէլ Վրդ. Կերլայի մէջ
(1721 Սեպտ.-Դեկտ.)

ԵՐՐՈՐԴ ՀԱՆԳՐՈՒԱՆ

(1721 Սեպտեմբեր - 1723 Յունիս)

Մխիթար Աբբահայր կարծէք մասնաւոր սէր եւ համակրութիւն
զգացած ըլլայ, Տէր Յովնան Եպիսկոպոսի դարձէն ետքը, Կերլայիեւ Պաշֆալովի հաւատացեալներուն հանդէպ:

Ստանալով Կերլացիներու գովասանքի նամակը 63, կը պատաս-
խանէ օծուն ու գեղեցիկ գրութեամբ մը, քաջալերելու, սրտապըն-
դելու եւ մխիթարելու համար զիրենք:

60- Նամակ Յովնան Եպս.ի Կերլայէն, առ Մխ. Աբ. Վենետիկ, 1721 Հոկտ. 7
(Դիւան Ս. Ղղ.):

61. Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի Կերլայէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1721 Հոկտ. 7
(Դիւան Ս. Ղզ.),

62. Նամակ Յովնան Եպս.ի Վիեննայէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1721 Օգոստոս 28
(Դիւան Ս. Ղզ.):

63. Գրուած առ Մխ. Ար, Վենետիկ, 1721 Յուլիս 27 (Դիւան Ս. Ղզ.):

նամակին վրայ՝ շատ կուրախանան Կերլա-
Մխիթար Աբբահօր

իսկոյն պատասխանել. եւ <<շարադրութիւն>> չգիտ-
ցիները.
նալնուն համար՝

կ ուղեն Հ. Մանուէլ Վրդ: կը կատարէ քարտուղարի դերը6:

Իսկ ինք Հ. Մանուէլ Վրդ. կըթղթակցի Մխիթար Աբբահօր
հասած

հետ,

իր նախկին կանոնաւորութեամբ. դժբախտաբար, ձեռքերնիս
արգելք-

չեն այդ բոլոր նամակները, հաւանօրէն՝
ծանօթութիւնները

թղթատարական
թերի կը մնան

ներու հանդիպելով. ուստի
մասին67:

մեր

կարգ մը անցուդարձերու

64. Նամակ Մխ. Աբ. Վենետիկէն, <<առ հաւատացեալս Կեռլայու>> 1721 Սեստ (?)
(Նմկ. թ. 128):

առ. Աղա Ալեքսան, Կերլա, 1721 Սեպտ. (7)
65. Նամակ Մխ. Ար. Վենետիկէն,

շուրջառը, Յովնան եպիսկոպոսի ձեռքով բերուած,
(Նմկ. թ. 120): Յիշեալ

խորքով ու ծաղկազարդ, դժբախտաբար, ծանրապէս
կանաչ գեղեցիկ թաւշեայ

հրդեհէն:
փճացաւ 1975ի մեծ

Պաշֆալովէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1721 Դեկտ.
66. Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի

26 (Դիւան Ս. Ղզ.):
1721

67. Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի Պաշֆալովէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, Նոյ. 29
(Դիւան Ս. Ղզ.):
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Հ. Մանուէլ Վրդ. կը տեղեկացնէ մահը Թեմական լատին Եպիս
կոպոսին՝ Գերպ. Գէորգ Մարթոնֆիի, Սեպտեմբերի 5ին պատահած(1721): Մեռնելէն տասնեւհինգ օր առաջ, Կերլա այցելած միջոցին՝
անհանգիստ եղեր է Առաջնորդը, եւ Հ. Մանուէլ Վրդ՝ դարմաներ
ու կաղդուրեր է զինք68:

Գանգատ չունի Հ. Մանուէլ Վրդ. Տէր Մինասի մասին, որ այլ-եւս հետը սիրով կը վարուի, հաշտ վարմունք ունի եւ ժողովուրդն
ալ սիրաշահած է.9:

Նորընծայ քահանաները կը հետեւին Հ. Մանուէլ Վրդ.ի քրիս
տոնէականի դասախօսութիւններուն, որոնցմէ Տէր Թորոս՝ քերակաւ
նութեան դասեր ալ կ՝առնէ70:

Շատ անգամ Հ. Մանուէլ Վրդ.ին միտքը կու գայ Տէր Յովնան
Եպիսկոպոսը, եւ կը յիշէ անոր հայրական գթասիրութիւնը, անոր
խրատները. միաժամանակ ցաւ կը զգայ զինքը ակամայ երբեմն վըշ-
տացուցած ըլլալուն համար71 :

Իր առօրեայ գործերուն մէջ, Հ. Մանուէլ Վրդ. բաւական յա
ջողութիւն կը գտնէ, որոնց լուրը կը հասնի մինչեւ միւս հայաշատ
գիւղերն ալ, որով Պաշֆալովէն ու Սեփվիզէն հրաւէրներ կը ստա
նայ քարոզութեան. սակայն, ինք միշտ տրամադիր է հետեւելու
Աբբահօր հրամանին, եւ ի հարկին՝ վանք վերադառնալու:

Հ. Մանուէլ Վրդ. Պաշֆալովի մէջ
(1722 Յունուար-Դեկտ-)

Պաշֆալովցիներուն պարտադրական հրաւէրին ու Կերլացինե-
րուն թոյլտուութեան վրայ՝ Հ. Մանուէլ Վրդ. կը փոխադրուի ա
նոնց մօտ, հոն շարունակելու իր առաքելութիւնը, 1722ի Յունուար
1էն սկսեալ:

Լաւ տպաւորութիւններ կ՝ունենայ Պաշֆալովցիներէն. զանոնք կը
գտնէ հնազանդ, քաղաքավար, մարդասէր, գիտուն եւ հիւրընկալ:
Այս բարեմասնութիւնները ՝ կարծէք մասամբ իրենց հոգեւոր առաջ-
նորդ Տէր Յովհաննէսին կը պարտին, որ առաքինազարդ քահանայ
ըլլալէ զատ՝ ջատագով էր ճշմարիտ հաւատքի ուղղափառութեան,
նախանձայոյզ եւ վառուած աստուածային սիրով: Հ. Մանուէլ Վրդ.ի
հանդէպ ալ աննախանձ եւ սիրալիր վերաբերում ցոյց տուած է72:

Տե՛ս ծանօթ. թ. 61:
69. Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ. ի Պաշֆալովէն, առ Մխ. Ար. Վենետիկ, 1722 Փետր.

13 (Դիւան Ս. Ղզ.):
70. Տե՛ս ծանօթ. թ. 67:
71. Տե՛ս ծանօթ. թ. 66:
72. Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ-ի Պաշֆալովէն, առ Մխ. Ար. Վնտ. 1722 Փետր. 5

(Դիւան Ս. Ղզ.):

Հ. Մանուէլ Վրդ ի օրակարգը շատ պարզ ընթացք ունէր: Օր

ըստ օրէ կը սորվեցնէր քրիստոնէական վարդապետութիւնը՝ Պել-

լարմինոսի գրքին վրայէն. կը քարոզէր տօնական օրերուն, կիրա-

կիներուն եւ կիրակնամուտին73:
Անդին, Կերլայի մէջ, Տէր Մինաս կրկին կը վրդովի. միտքը

կրկին վախով ու կասկածով կը լեցուի, մինչ գալիք միսիոնարին կը

սպասէր: Ան իմացեր էր թէ Հռոմէն պիտի գար միսիոնարը, մինչ

ինք պիտի նախընտրէր Լեհաստանէն գար մէկը: Միտքը
Ժողովուրդն

դրած էր որ

Հ. Մանուէլ Վրդ՝ իրեն դէմ բան մը գրած ըլլայ:
նամակ

ալ

կը խռովի եւ չեն ուզեր որ նոր միսիոնար մը գայ: Կուզեն

դրել, բայց Հ. Մանուէլ Վրդ. չի թողուր74:
Հ. Մանուէլ Վար-

Պաշֆալովի ժողովուրդին այնքան կը կապուի
Ճուրճովի եւ Սեփվիզի

դապետ, որ ժամանակ չի գտներ ընդունելու
ստանար քարոզութեան75: Պաշ-

կոչը, ուրկէ շարունակ հրաւէր կը
Վրդ. Զատկին անգամ

ֆալովցիները չեն թողուր որ Հ. Մանուէլ
վաճառականները կարեւ

Կերլա վերադառնայ, որպէսզի Պաշֆալովի
լսել7: Ասոնք Կերլացիներէն

նան իրեն քարոզները անգամ մըն
ունէին,

ալ
այնպէս որ Պարոն Թու

աւելի համարձակ բնաւորութիւն ուզել, եւ Հ. Մանուէլ
տորոշեան չի քաշուիր <<կանաչ կէօզլուկներ>>

հարցով Մխիթար Աբբահօր77:
Վրդ. քանի մ անգամ գրած է այս

արդիւնաւոր եղած է Պաշֆալովի
Հ. Մանուէլ Վրդ. յատկապէս

մէջ: Զբաղած է հանգանակու-
նոր եկեղեցւոյ կառուցման

ժողովներուն,
գործին

ծանուցումներ սփռած է ժու
թեամբ, նախագահած

ստորագրութիւններ
է

հաւաքել տուած, երկար բա-
ղովուրդին մէջ,

հետերնին, մինչեւ որ որոշում առած են քարա-
րակ վիճաբանած է

փայտաշէն... 978:
չէն շինելու եւ ոչ թէ

դնեն եկեղեցւոյ բակին մէջ նախանիւթը հաւաւ
Հինգ ամիս կը

գիրկ՝ խուլաճ - քար, երեք խոր փոս կիր, աւաղ
քելու. շուրջ յիսուն

Վրդ. կը համարի որ մինչեւ Մեծ Պահքը կա-
եւ այլն: Հ. Մանուէլ

կատարել79:
րելի ըլլայ հիմնարկէքը

73. Անդ:
74. Նամակ Հ.

(Դիւան Ս.
15. Նամակ Հ.

Ապրիլ 30 եւ
76. Տե՛ս ծանօթ.

77. Նամակ Հ.
(Դիւան Ս.

78. Նամակ Հ.
(Դիւան Ս.

79. Նամակ Հ.
(Դիւան Ս.

11.- ԲԱԶՄԱՎԷՊ

Մանուէլ Վրդ.ի Պաշֆալովէն, առ Մխ. Աբ՝ Վնտ. 1722 Մայիս 12

Ղզ.): առ Մխ. Աբ. Վնտ. 1722 Փետր. 5,
Մանուէլ Վրդ.ի Պաշֆալովէն,

Մայիս 30 (Դիւան Ս. Ղզ.):
թ. 72:

առ Մխ. Ար. Վնտ. 1722 Մարտ 7
Մանուէլ Վրդ-ի Պաշֆալովէն,

Ղզ.): առ Մխ. Ար. Վնտ. 1722 Ապրիլ 30
Մանուէլ Վրդ.ի Պաշֆալովէն,

Ղզ.): Աբ. Վնտ. 1722 Հոկտ. 27
Մանուէլ Վրդ.ի Պաշֆալովէն, առ Մխ.

Ղզ.):

1977
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Հիմնարկէքը իրապէս - ըստ եկեղեցւոյ դրան արձանադրու-թեան - 1723 Մայիս 7 թուականը կը կրէ, այսինքն՝ Հ. ՄանուէլՎրդ.ի հեռանալէն ետք թուական մը. ասկէ է որ արձանադրութեանմէջ չէ յիշուած Վարդապետին անունը80Հ. Մանուէլ Վրդ՝ անդուլ կը շարունակէ կրթական գործը: ՏէրՅովհաննէսի հաւաքած՝ չորսէն ութը տարեկաննոց քսան տղաքնե-րու քրիստոնէականի դասեր կու տայ 81: Գիւղին աշակերտներունթիւը բաւական կը բարձրանայ, եւ կ՝ունենան 90 մանչ եւ 35 աղջիկ =Դպրոցէն հեռացած ըլլալով երիտասարդ դասատուն՝ Հ. ՄանուէլՎրդ. յանձն կառնէ հոն ալ քանի մը դասեր տալ: Բայց յետոյ օդնականներ կը գտնէ թէ՛ դասախօսութեան եւ թէ՛ քրիստոնէականի,եւ անոնց կը սորվեցնէ դասաւանդութեան ոճը, որպէսղի իրեն կա-րենան յաջորդել82:

Առաքելութեան յանձնում Տէր Մինաս Պարոնեանի
(1722 Յուլիս - 1723 Մայիս)

Տէր Մինաս Պարոնեան աստուածաբանութեան վարդապետինՀռոմէն դալուն մեծ պատրաստութիւններ կը տեսնուին, նախ՝ ըն-
դունելութեան, ապա՝ բնակարանին պատրաստութեան իրարանցու=մով83: Մխիթար Աբբահայրն ալ յանձնարարած էր արժանավայել
ընդունելութիւն ընել Վարդապետին34: Հ. Մանուէլ Վրդ. պարպելկու տայ դասարանները, ուր պիտի բնակէր ինք՝ փոքր վարդապեւտին ու նորընծայ քահանային հետ, իսկ Տէր Մինաս Վրդ ին ու աւ
նոր փոքրաւորին պիտի տրուէին լաւագոյն յարկաբաժինները: Հե-
տեւաբար, ստիպուած էին նոր դասարաններ շինել:

Մինաս Վրդ. Պարոնեան Հռոմէն կը հասնի 1722ի Յուլիս 20ին,
հետը բերելով Մխիթար Արբահօր զոյգ նամակները՝ ուղղուած Կե-

րալացիներուն85 եւ. Հ. Մանուէլ Վրդ.ին86:
Տէր Մինաս Թորոսեան, արդէն իսկ ջղադրգիռ, կը վրդովի այսժամանումէն: Անմիջապէս ժողովուրդէն <<զէզամէն>> կը պահանջէ,

80. <<Հանդէս Ամսօրեայ> (Վիեննա), Ե. տարի (1891) թ. 2, էջ 54:81. Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ. ի Պաշֆալովէն առ Մխ. Աբ. Վնտ. 1722 Յուլիս 20
(Դիւան Ս. Ղզ.),82. Տեսս ծանօթ. թ. 79,83. Տե՛ս ծանօթ. թ. 81:

84. Նամակ Մխ. Ար. Վենետիկէն, առ Հ. Մանուէլ Վրդ. Պաշֆալով, 1722 Մայիս24 (Նմկ. թ. 142):
85. Նամակ Մխ. Աբ. Վենետիկէն, <առ իշխանս եկեղեցւոյն Կեռլաու>, 1722 Մայիս25 (Նմկ. թ. 143):
86. Տե՛ս ծանօթ. թ. 84:

i
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այն է՝ քրիստոնէական վարդապետութեան քննութիւն, որպէսզի նո-

րահաս Մինաս Պարոնեան Վրդ.ը թերի չգտնէ իրենց գիտցածին մէջ:
Նորեկ միսիոնարը երկու օր անհանդիստ կ՝ըլլայ Թորոսեանի վար
մունքէն, բայց Հ. Մանուէլ Վրդ.ի սրտապնդումին վրայ՝ քաջալեւ

րութիւն կ՝ունենայ մինչեւ Պելկրատ վերադառնալու, ու անկէ՝ թէ՝
քաղաքական եւ թէ՛ եկեղեցական իշխանութիւններէն յանձնարարա=

կան նամակներ կը բերէ, հանդարտօրէն պաշտօնավարել կարենալու

համար87:
Ասոնք տեսնելով՝ Հ. Մանուէլ Վրդ՝ կը խորհի տակաւին մնալ

Թրանսիլվանիա, մինչեւ որ երկու Տէր Մինասներուն միջեւ խաղա-

տիրէ: Մինչ այն՝ Մինաս Վրդ՝ Պարոնեան ամիս մը կը
ղութիւնը
հիւանդանայ, որով Հ. Մանուէլ Վրդ.ի մտահոգութիւնը կ՝աւելնայ.

անոր հանդարտեցուցիչ խօսքերը կը քաջալերեն զինք՝ մանա-
բայց
ւանդ երբ կը յայտնէ՝ թէ իր ուղեւորութեան ընթացքին,, Վենետի

կէն անցնելով, հանդիպած է Մխիթար Արբահօր, որմէ ժպիտով լի

թոյլտուութիւն մը ստացած է Հ. Մանուէլ Վրդ.ի մասին՝ որ դեռ

ժամանակ մըն ալ կարենայ մնալ Թրանսիլվանիա88:
ձմեռուան

Հ. Մանուէլ Վրդ՝ օգտուելով ժամանակէն, բոլոր ըն-

թացքին, մի առ մի կը յանձնէ առաքելութեան
ժամանակ

վերաբերեալ
կը գտնէ

գործերը
այցե

եւ գիրքերը: Մինաս Վրդ՝ Պարոնեան ալ
մէջ, Կերլայի մօտ, յետ

լութիւններ ընելու. Տէժ անունով
հաւանաբար
գիւղի մը

Փրանկիսկեան կրօնա-
պատարագի, ճոխ սեղանի վրայ,

մեծամեծներուն հետ89: Չի մերժեր
ւորներուն մօտ, կը ծանօթանայ

կ՝երթայ անոնց ալ, <<վասն օրհնելոյ
Ճուրճովցիներուն հրաւէրը, եւ

իւրեանց>>. աւելի հաւանական է,
ղքարեայ կերտեալ նոր եկեղեցին

եկեղեցւոյ բացման հանդէսին գացած
որ անոնց նոր ընդարձակած

չափ կը մնայ անոնց մօտ90::
ըլլայ: Տասը օրուան

բաւական դժուարութիւններ կ՝ունենայ դրաւՀ. Մանուէլ Վրդ..
մէջ, բայց ան ալ կը վերջանայ:

մական փոխառնութիւններու
Պաշֆալովը եւ տասնեւչորս օրէն

1723ի Մայիս 10ին
Շատ

կը թողու
մտահոգուած կը թուի, Վենետիկ դառ

կը հասնի Վիեննա:
հետը ունեցած եկեղեցական զգեստներուն ծա-

նալու ճամբուն վրայ,
Պաշֆալովցիները վեհանձնօրէն ընծայած էին

ւալին համար, ղոր
վանքին համար91:

Իրեն՝ Ս. Ղաղարի

Տե՛ս ծանօթ. թ. 81:
88
87.

Տե՛ս ծանօթ. թ. 79, -
89. Տե՛ս ծանօթ. թ. 81:

90. Տե՛ս ծանօթ. թ. 79:
Վիեննայէն, առ Մխ. Աբ՝ Վնտ - 1723 Յունիս в

91. Նամակ Հ. Մանուէլ Վրդ.ի
(Դիւան Ս. Ղզ.),

© National Library of Armenia



164 Հ. ՂՈՒԿԱՍ ՖՈԿՈԼԵԱՆ 1977

Այսպէս, Հ. Մանուէլ Վրդ. 1723ի Յուլիս 5ին կը հասնի Վենե-տիկ, երեք տարուան բացակայութենէ ետք, եւ ջերմ ընդունելութիւնկը գտնէ բոլոր Միաբաններուն կողմէ92:
Նախախնամութիւնը կրկին պիտի վերադարձնէ զինք, վեց տարիետք, 1729ին, Պաշֆալով մնալու համար մինչեւ 1736 թուականը:Այս յաջորդ շրջանին մասին, որ Մխիթարեան Միաբանութեան

առաքելական պատմութեան աւելի բեղուն մէկ հանգրուանը պիտիկազմէ, ուրիշ առիթով պիտի անգրադառնանք:

ՆԿԱՏՈՂՈՒԹԻՒՆՆԵՐ

Վերջացնելու համար մեր քաղած տեղեկութիւնները, պիտի ու
զէինք նկատել տալ քանի մը կէտեր, որոնք ժամանակագրական տըւ-եալները ուսումնասիրած ատեննիս՝ անուղղակի ջանացած ենք ճըշ-
տել, եւ կարեւոր կը համարինք վերամփոփել՝ մեր տեսած շրջան-
ներու պատմական ստուգութեան համար:

1) Լուքաչի Քրիստափոր (Խաչատուր) անունով հունգարահայ
վարդապետը, գուցէ միակ պատմաբանը Թրանսիլվանիոյ Հայոց
Պատմութեան, լատիներէն լեզուով իր գրած պատմութեան մէջ
(1859), տեղեակ չէ Խաչատուր Վարդապետի կատարած այցելու
թեան՝ Թրանսիլվանիոյ Հայոց, ձեռքին տակ չունենալով մեր տե-
սած դիւանական վաւերաթուղթերը: Շատ քիչ բան գրած է Յովնան
Եպիսկոպոսի գործունէութեան մասին, որ իսկապէս կարեւոր միջաւ

մտութիւն մը ունեցած է՝ պատմական տեսակէտով:
2) Ս. Ղազարու վանքի Ժամանակագրութեան տուեալները, ինչ-

պէս վերը ակնարկեցինք, Տէր Յովնան Եպիսկոպոսին առաքելական
գործունէութիւնը վեց ամիս միայն նշանակած են՝ Թրանսիլվանիոյ
մէջ. մինչ իրականին մէջ՝ անիկա տարիէն աւելի գործած է այդ եր-
կրին մէջ: Նոյն անճշտութիւնը որդեգրած են այդ աղբիւրէն օգտը-
ւողները:
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եանը, այլ Տէր Մինաս Վրդ. Պարոնեանն է որ Թրանսիլվանիա գա-

ցած է իբր առաքեալ, Հռոմէն: մէջ
Գովրիկեան չէ անդրադարձած նաեւ որ մէջբերած նամակին

արդէն իսկ
(1729էն), Հ. Մանուէլ Վրդ.ի առաքելութեան

երկրորդ
շրջանը

անգամ կը
աւարտած կը յիշատակուի, եւ յիշեալ Հայրը

-րրկուի Թրանսիլվանիա՝ 1729ին в

վերաբերի դաւանական հարցերուն, ճշտելու ենք
4) Ինչ որ կը

Եպիսկոպոսարանին յստակ դիրքն ու կեցուածքը:
Թրանսիլվանիոյ

<<լատինացման>> բուռն պայքար մղած չէ Հայոց
Տեղացի Թեմականը

որոշ չափով զիջող եղած է անոնց հանդէպ:
դէմ, մանաւանդ թէ

կարծիքը- թէ լատինները շարունակ ճնշած ըլլան
Ուստի, Լուքաչիի

ճշգրիտ չի թուիր, գոնէ մեր ուսումնասիրած
Հայերը, բոլորովին

Հռոմի միջամտութիւնը՝ դաւանական հարցերուն
շրջանին համար:

աւելի Տէր Մինաս Թորոսեանի եռանդին ու ճիգին չա-
մէջ, գուցէ

վերագրելու ենք: Մխիթար Աբբահայր եւ իր գոր-
փազանցութեան

առաքեալները, որպէս միութենական շարժման ռահվիրաներ,
ծակից

պաշտպան կանգնած կը թուին հայկական աւանդութիւնն>>-
անդուլ պահպանման, զգուշանալով հեռու պահել
րուն եւ ծէսին անաղարտ ձուլիչ հոսանքէն:
մեր ժողովուրդը լատինացումի

Հ. ՂՈՒԿԱՍ ՖՈԿՈԼԵԱՆ

3) Գերպ. Գրիգոր Վրդ.
Վրդ.ը՝ Տէր Մինաս Թորոսեանի
նաս Պարոնեանի հետ:

Մխիթար Աբբահայր, Կերլացիներու
նուէլ Վրդ -ը ղրկած է 1720ին, եւ ոչ թէ
հաղիւ ծանօթութիւն ունէր: Իսկ 1722ին,

Գովրիկեան
հետ, եւ

կը շփոթէ
այս վերջինն

փափաքին
Տէր Մինասը,
ոչ թէ Տէր

Հ.
ալ՝

վրայ՝
որուն

Մինաս

Մանուէլ
Տէր Մի

Հ. Մա
մասին

Թորոս-

92. Նամակ Մխ. Ար. Վենետիկէն, առ. Մինաս Վրդ. Պարոնեան, Պաշֆալով, 1723
Յուլիս 16 (Նմկ. թ. 162):
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